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0 nouă manifestare
a marii prietenii sovieto-chineze
Ziarele de astăzi publică documentele 

tratativelor dintre U.R.S.S. și R. P. Chine
ză cu privire la problemele relațiilor sovie
to-chineze și ale situației internaționale, 

fost date publicității declarațiile 
nune ale guvernelor Uniunii Sovietice 

și Republicii Populare Chineze în pro
blemele relațiilor sovieto-chineze și ale si
tuației internaționale și în problema rela
țiilor cu Japonia, un comunicat comun cu 
privire la problema bazei maritime milita
re Port-Arthur, cu privire la societăți.e 
mixte pe acțiuni sovieto-chineze, cu privi
re la acordul referitor ta colaborarea teh- 
nico-științifică, cu privire la construirea 
liniei de cale ferată Lancijou-Urumci- 
Alma-Ata. In afară de aceasta a mai fost 
semnat un acord cu privire la acordarea 
de către guvernul U.R.S.S. guvernului
R.P. Chineze a unui credit, pe termen 
lung, în sumă de 520 milioane ruble și 
un protocol cu privire la acordarea de că
tre guvernul U.R.S.S. guvernului R.P. 
Chineze a unui ajutor pentru construirea 
suplimentară a 15 întreprinderi industria
le și pentru sporirea volumului de livrări 
de utiiaj pentru 141 întreprinderi, prevă
zut în acordul semnat anterior privitor la 
livrările suplimentare de utilaj din 
U.R.S.S. în valoare totală de peste 400 
mi.ioane ruble.

Rezultatele importante și rodnice ale 
tratativelor reprezintă o nouă manifesta
re strălucită a prieteniei de nezdruncinat 
sovieto-chineze care a fost consfințită 
pentru totdeauna prin istoricul Tratat de 
prietenie, alianță și asistență mutuală, 
semnat la 14 februarie 1950. Uriașa în
semnătate a acestui Tratat constă în fap
tul că întărind și dezvoltînd relațiile reci
proce de prietenie între popoarele U.R.S.S. 
și Chinei, servește in mod constant cau
zei păcii în întreaga lume.

Acordurile la care s-a ajuns în cursul 
recentelor tratative marchează o nouă e- 
tapă în întărirea și dezvoltarea prieteniei 
și colaborării, dintre Uniunea Sovietică și 
Republica Populară Chineză, în opera de 
menținere și Întărire a păcii și securității 
internaționale. După cum se arată in de
clarația comună a guvernelor U.R.S.S. și 
R.P. Chineze „relațiile de prietenie care 
s-au statornicit între U.R.S.S. și China 
constituie baza pentru continuarea cola
borării strinse între cele două state în 
conformitate cu principiile egalității în 
drepturi, avantajului reciproc, respectării 
reciproce a suveranității de stat și a inte
grității teritoriale". Ele reprezintă un mo
del al relațiilor internaționale cu desăvîr- 
șire noi, care s-au stabilit între țările la
gărului democratic. Alianța trainică și 
prietenia frățească dintre poporul sovietic 
și poporul chinez se caracterizează prin- 
tr-o .profundă sinceritate și trăinicie și 
au o importanță fără precedent în istorie. 
Alianța dintre U.R.S.S. și R.P. Chineză 
reprezintă o forță uriașă deoarece ea 
unește 800 milioane de oameni și leagă 
cele mai mari țări din lume, ale căror te
ritorii se întind din preajma țărmurilor o- 
ceanului Atlantic pînă la cele ale oceanu
lui Pacific și de la nordul înghețat pînă la 
tropice. Acestei considerabile forțe în sluj
ba păcii i se adaugă și forța reprezentată 
de o sută milioane de oameni care con
struiesc socialismul în țările de democra
ție populară.

Declarația comună sovieto-chineză sub
liniază că guvernele celor două mari țări 
se vor consulta reciproc ori de cîte ori se 
vor ivi probleme în măsură să afecteze in
teresele comune ale U.R.S.S. și R.P. Chi
neze, în scopul coordonării acțiunilor lor 
îndreptate spre asigurarea securității ce
lor două state și menținerea păcii în Ex
tremul Orient și în întreaga lume.

Evenimentele internaționale din ulti
mul timp, și în rîndul acestora se numără 
conferința de la Geneva, au dovedit im
portanța deosebită și responsabilitatea 
care revine marilor puteri de a participa 
la discutarea și rezolvarea problemelor de 
care depind menținerea și întărirea păcii 
internaționale. Evenimentele au arătat în 
acest sens și netemeinicia politicii cercu
rilor conducătoare din S.U.A. de a îm
piedica R.P. Chineză de a lua parte la via
ța Organizației Națiunilor Unite. Acest 
fapt precum și acțiunile agresive între
prinse de cercurile militariste din S.U.A. 
împotriva Chinei, contribuie la menține
ai unei atmosfere internaționale încorda- 
^și împiedică rezolvarea problemelor li
tigioase. In scopul rezolvării uneia dintre 
problemele cele mai arzătoare ale Asiei, 
guvernele Uniunii Sovietice și R.P. Chi
neze au făcut o nouă propunere importan
tă menită să scoată din impas rezolvarea 
problemei coreene. In declarația comună 
sovieto-chineză șe arată că cele două gu
verne „consideră necesară convocarea în 
viitorul cel mai apropiat a unei conferin
țe pentru problema coreeană, cu partici
parea largă a statelor interesate".

Asociația Romînă pentru Legăturile de Prietenie cu Uniunea Sovietică 
decorată cu „Steaua Republicii Populare Romine” cl. I.

Printr-un Decret al Prezidiului Marii Adu
nări Naționale s-a conferit ordinul „Steaua 
imublicii Populare Romîne“ clasa I Asocia- 

Romîne pentru Legăturile de Prietenie cu 
fln'unea Sovietică cu prilejul împlinirii a 10 
ani de existență, pentru activitatea rodnică 
desfășurată pe tărâmul popularizării mărețe

Guvernele Uniunii Sovietice și R.P. 
Chineze și-au reafirmat din nou, cu hotă
râre, principiile după care se vor conduce 
și în viitor în legăturile lor cu toate sta
tele. Acestea sînt: aplicarea strictă a 
principiilor respectării reciproce a suvera
nității și integrității teritoriale, a neagre
siunii reciproce, neamestecului reciproc in 
treburile interne, egalității și avantajului 
reciproc, coexistenței pașnice. Aceasta va 
deschide fără îndoială largi posibilități 
pentru dezvoltarea unei rodnice colaborări 
internaționale.

Un alt document deosebit de important 
este cel cu privire la relațiile cu Japonia. 
In declarația comună referitoare la această 
problemă se face o succintă analiză a si
tuației Japoniei de după cel de al doi
lea război mondial și se precizează linia 
politicii sovieto-chineze față de această 
țară. „In politica lor față de Japonia — 
se subliniază în declarația comună — 
guvernele Uniunii Sovietice și Republicii 
Populare Chineze pornesc de la principiul 
coexistenței pașnice a statelor, indepen
dent de orânduirea lor socială, fiind con
vinse că acest lucru corespunde interese
lor vitale ale tuturor popoarelor. Ele sînt 
pentru dezvoltarea unor largi relații co
merciale cu Japonia, pe baza avantajelor 
reciproce, pentru stabilirea cu această 
țară a unor strinse legături culturale". 
Guvernele U.R.S.S. și R. P. Chineze de
clară că privesc favorabil orice acțiune 
îndreptată spre stabilirea de relații poli
tice și economice între Japonia și Uni
unea Sovietică și R. P. Chineză. Această 
declarație reprezintă o importantă con
tribuție la normalizarea legăturilor inter
naționale și creează noi posibilități pen
tru slăbirea încordării în zona oceanului 
Pacific.

Deosebit de puternic exprimă rezulta
tele tratativelor sovieto-chineze, caracte
rul relațiilor dintre cele două țări, relații 
de tip nou, bazate pe principiul interna
ționalismului proletar, pe colaborare fră
țească și respect reciproc. Un exemplu al 
ajutorului frățesc acordat Chinei îl con
stituie faptul că guvernele U.R.S.S. și 
R. P. Chineze, ținînd seama de schim
barea situației internaționale din Extre
mul Orient și luînd în considerare întă
rirea capacității de apărare a R. P. 
Chineze, au căzut de acord ca unită
țile militare sovietice să fie retrase din 
baza maritimă militară Port-Arthur, fo
losită în comun, și ca instalațiile din a- 
ceastă regiune să fie predate fără plată 
guvernului R. P. Chineze. Retragerea 
trupelor sovietice și predarea către gu
vernul R. P. Chineze a instalațiilor mili
tare din această regiune vor fi terminate 
pînă la 31 mai 1955.

Un alt rezultat al tratativelor îl consti
tuie acordul intervenit cu privire la pre
darea către R. P. Chineză a cotei sovie
tice de participate în societățile mixte. 
In urma acestui fapt, întreprinderile fă- 
cînd în prezent parte din societățile mixte 
sovieto-chineze, vor deveni în întregime, 
începînd din 1955, întreprinderi de stat 
ale Republicii Populare Chineze. Un alt 
element important la opera de întărire 
continuă a colaborării dintre U.R.S.S. și 
R. P. Chineză, în ■ interesul celor două 
țări cit și în interesul întăririi păcii, îl 
constituie acordul cu privire la colabora
rea tehnico-științifică. In baza acestui a- 
cord, care nu este posibil deeit între țările 
lagărului socialismului, cele două țări își 
vor preda reciproc și gratuit documenta
ția tehnică, vor face schimb de informații 
corespunzătoare și vor trimite specialiști 
pentru acordarea de ajutor tehnic și 
pentru cunoașterea realizărilor celor două 
țări în domeniul tehnico-științific. Guver
nele celor două țări au mai căzut de ase
menea de acord să înceapă construirea 
căii ferate de la Lancijou prin Ururnci 
— pe teritoriul chinez, pînă la Alma- 
Ata — pe teritoriul sovietic. Totodată, 
guvernele U.R.S.S., R. P. Chineze și R. 
P. Mongole au căzut de acord cu privire 
la construirea căii ferate Țzinin-Ulan-Ba- 
tor și organizarea comunicațiilor directe.

Documentele tratativelor sovieto-chi
neze au o uriașă importanță internațio
nală. Ele demonstrează că legăturile de 
colaborare frățească ce leagă popoarele 
din lagărul democrației și socialismului 
devin tot mai puternice și mai rodnice. 
Documentele tratativelor sovieto-chineze 
vor fi salutate din inimă de sutele de 
milioane de oameni din întreaga lume. 
Poporul nostru întîmpină cu profundă sa
tisfacție acordurile la care s-a ajuns în 
cursul tratativelor care au avut loc între 
U.R.S.S. și R. P. Chineză, văzând în ele 
expresia dezvoltării și întăririi continue 
a prieteniei frățești dintre popoarele Uni
unii Sovietice și Republicii Populare Chi
neze, prietenie care constituie un puter
nic reazim al păcii în Asia și în întreaga 
lume.

lor realizări ale Uniunii Sovietice în dome
niul economtei, științei și culturii și al cons
trucției de stat sovietice, pentru contribuția 
adusă la întărirea relațiilor de prietenie și 
colaborare frățească dintre popoarele sovie
tice și poporul romîn. (Agerpres),
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LUNA PRIETENIEI ROMÎNO-SOVIETICE
Salutul C. C. al P. M. R. adresat Asociafisi Romîne 

pentru Legăturile de Prietenie cu Uniunea Sovietică — A. R. L. U. S
Comitetul Central al P.M.R. trimite un călduros salut Asociației Romîne pentru 

Legătu ile de Prietenie cu Uniunea Sovietică — A.R.L.U.S., cu prilejul împlinirii a 10 
ani de activitate.

In acești 10 ani, sub conducerea și îndrumarea Partidului Muncitoresc Romîn, 
A.R.L.U.S., care numără peste 6 milioane de membri la orașe și sate, a desfășurat o 
rodnică activitate de popularizare a mărețelor realizări ale Uniunii Sovietice în do
meniul economiei, științei și culturii și al construcției de stat sovietice, contribuind 
într-o măsură însemnată la întărirea continuă a relațiilor de prietenie și colaborare 
frățească între țara noastră și marea Uniune Sovietică eliberatoare.

Poporul romîn vede în prietenia de nezdruncinat cu marea Uniune Sovietică che
zășia succesului în lupta pentru victoria socialismului, chezășia independenței și li
bertății patriei noastre. Ajutorul frățesc pe care-1 acordă ponorului nostru marele popor 
6'ovie.ic, experiența istorică a construirii socialismului în Uniunea Sovietică constituie 
un bun de neprețuit pentru oamenii muncii din patria noastră.

Răsptmzînd do inței vii a poporului romîn de a cunoaște marile realizări ale po
porului sovietic în opera de construire a comunismului, A.R.L.U.S. trebuie să populari
zez? și să răspîndeaccă și mai mult experiența sovietică în diferite domenii ale indus- 
t.lei și tehnicii, în domeniul dezvoltării multilaterale a agriculturii, în făurirea bună- 
s.ării celor ce muncesc, să contribuie și mai mult la cunoașterea științei, literaturii, 
ariei sovietice în patria noastră, să popularizeze larg politica externă a Uniunii So
vietic?, politică consecventă de apărare a păcii și libertății popoarelor, de zădărnicire a 
p anuriicr războinice ale cercurilor agresive imperialiste.

Cea de a 10-a aniversare a sa trebuie să constituie pentru A.R.L.U.S. un prilej de 
a-și îmbunătăți activitatea, sprijinindu-se pe un larg activ de fruntași ai producției 
ir.dustrirle și agricole și de oameni de cultură, pentru a contribui într-o măsură tot 
mai mare la întărirea continuă a prieteniei veșnice cu marea noastră prietenă și eli
beratoare — Uniunea Sovietică — bastionul de neînvins al păcii, democrației și so
cialismului.

COMITETUL CENTRAL AL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMIN

Adunarea festivă de la Teatrul de Operă și Balet al R. P, R.

Aspect din timpul adunării festive

Marți seara, la Teatrul de Operă și Ba
let al R.P.R., a avut loc adunarea festivă 
de deschidere a Lunii Prieteniei Romiîno- 
Sovietice și de sărbătorire a 10 ani de acti
vitate a A.R.L.U.S.-ului.

In aplauzele entuziaste, ale asistenței, pe 
scena împodobită festiv au luat toc la masa 
prezidiului tovarășii : Gh. Gheorghiu-Dej, a- 
cad. prof. dr. C I. Parhon, P. A. Baranov, 
conducătorul delegației sovietice, I- Chiși- 
nevschi, L. G. Melnikov, ambasadorul Uniu
nii Sovietice la București, Miron iConstan- 
tinescu, R. M._ Glier, membru al delegației 
sovietice, D. Coliu, M. A. Kveselava, mem
bru al delegației sovietice, acad. M. Sado- 
veanu, S. F. Bondarciuk, membru al delega
ției sovietice, I. Fazekaș, M. Z. Ia.nciuk, 
membră a delegației sovietice, Constanța 
Crăciun, general it. L. Sălăjan, F. L. Kova
liov, membru al delegației sovietice, Gh. 
Hossu, I\- M. Loșcionova, membră a dele
gației sovietice, acad. I. Murgulescu, N. K. 
Serbinovici, membru al delegației sovietice, 
Stelian Moraru, R. S. Emțova, membră a 
delegației sovietice, A. Bunaciu, E. N. Ti

Cuvîntul acad. prof. dr. C. I. Parhon
Sărbătorim astăzi deschiderea Lunii Prie

teniei Romîno-Sovietice și împlinirea a 10 
ani de existență a Asociației Romîne pentru 
Legăturile de Prietenie cu U.R.S.S. — a spus 
vorbitorul. Cu ocazia aceasta, milioanele de 
oameni ai muncii care își datoresc elibera
rea lor Uniunii Sovietice, își mani
festă fierbinte și entuziast întreaga lor 
dragoste și recunoștință față de marea 
noastră eliberatoare. Azi nu există om al 
muncii în țara noastră care să nu-și dea 
seama că datorită poporului -sovietic care 
ne-a eliberat patria, oamenii muncii din 
țara noastră, sub conducerea Partidului Mun

Cuvîntarea tov. Gh. Hossu
In aceeași atmosferă de entuziasm cu care 

oamenii muncii au salutat de curând împli
nirea primului deceniu de viață liberă, po
porul nostru întîmpină marea și scumpa lui 
sărbătoare — „Luna Prieteniei Romîno-So
vietice" — care va culmina cu cea de a 37-a 
aniversare a celui mai măreț eveniment din 
istoria omenirii — Marea Revoluție Socia
listă din Octombrie.

An de an, .sărbătorirea „Lunii Prieteniei 
Romîno-Sovietice" care a intrat adine în tra
diția poporului nostru, aduce la viață noi 
forme de manifestare a dragostei și recu
noștinței pe oare poporul nostru le poartă 
eliberatorilor și prietenilor săi de nădejde — 
oamenilor sovietici, constructorii comunismu. 
lui. Această sărbătoare populară dovedește 
de fiecare dată că prietenia cu Uniunea So
vietică constituie pentru poporul nostru unul 
din bunurile cele m.ai de preț, sprijin hotă
râtor în lupta pentru victoria socialismului 
în patria noastră. Drumul prieteniei cu U- 
niunea Sovietică este drumul libertății, dru
mul vieții, drumul fericirii.

Victoria de însemnătate istorică mondială 
a Uniunii Sovietice în cel de al doilea război 
mondial și eliberarea Romînial de către glo
rioasa Armată Sovietică — a spus vorbitorul 
— au creat condiții favorabile ca poporul ro
mîn, condus de partid, să sfarme dominația 

honov, reprezentantul permanent ai VOKS-u- 
lui în R.P.R., Lucia Sturza Bulandra, ar
tistă a poporului, Cornel Fulger, prâm se
cretar al C.C. al U.T.M., Mihai Beniuc, se
cretar al Uniunii Scriitorilor, acad. Șt. Ven- 
cov, prim secretar al Academiei R.P.R., ge
neral locotenent I. Tutoveanu, George Geor
gescu, artist al poporului, acad. I. S. Gheor
ghiu, pictorul Ștefan Szony, artist emerit, 
Ștefan M. Lungu, Erou al Aluncii Socialiste.

La adunarea festivă au participat membri 
ai C.C. al P.M.R., membri ai guvernului, 
ai Prezidiului Marii Adunări Naționale, re
prezentanți de frunte ai vieții noastre eco
nomice, științifice și culturale, activiști de 
partid, fruntași ai organizațiilor de masă, 
ofițeri ai Forțelor Armate, oameni ai mun
cii fruntași în întrecerea socialistă.

A participat de asemenea, M. B. Mitin, 
membru al Academiei de Științe a U.R.S.S.

S-au intonat Imnurile de Stat ale R.P.R. 
șl U.R.S.S.

Adunarea festivă a fost deschisă de acad, 
prof. dr. C. I. Parhon, președintele de onoare 
al Academiei R.P.R., președintele A.R.L.U.S., 
care a rostit un cuvînt introductiv.

citoresc Romîn. își pot făuri o viață nouă, 
fericită și un viitor luminos.

Salutăm călduros delegația sovietică și o 
rugăm în numele întregului popor rom io să 
transmită poporului sovietic, recunoștința 
noastră, asigurându-1 că vom lupta necontenit 
pentru a întări marea prietenie dintre po
poarele noastre.

★
Acad. prof. dr. C. I. Parhon a dat apoi cu

vîntul tov. Gh. Hossu, ministrul Construc
țiilor, vicepreședinte al Consiliului General
A.R.L.U.S.  care a vorbit despre „10 ani de 
activitate a A.R.L.U.S.-ului“.

imperialistă, să-și cucerească o deplină și 
reală independență națională.

Sub conducerea partidului clasei muncitoa
re, poporul nostru a desfășurat cu succes 
lupta pentru înlăturarea claselor exploata
toare, pentru făurirea regimului democrat- 
popular.

Poporul nostru eliberat de sub jugul fas
cist a simțit întotdeauna ajutorul puternic 
și frățesc al Uniunii Sovietice. Această ati
tudine generoasă a Uniunii Sovietice nu-și 
găsește seamăn în istoria legăturilor dintre 
state.

Cu ajutorul U.R.S.S., poporul nostru, 
string unit în jurul Partidului Muncitoresc 
Romîn și al guvernului R.P.R., a iputut res
pinge manevrele întreprinse de imperialiști 
pentru a răpi țării noastre independența și 
suveranitatea, a putut păși înainte pe dru
mul luminos al construirii socialismului.

Nu există domeniu de activitate, nu există 
sector de muncă unde roadele minunate ale 
prieteniei și ajutorului poporului frate so
vietic să nu se facă simțite din plin.

Poporul romîn — a spus în continuare vor
bitorul — nutrește o dragoste și recunoștin
ță fără margini față de marea sa prietenă 
și eliberatoare, Uniunea Sovietică, al cărei 
ajutor permanent și multilateral constituie un 
factor hotărâtor pentru construirea socialis
mului în țara noastră.

Uriașele succese dobîndlte de popoarele 
sovietice în construirea comunismului însu
flețesc pe oamenii muncii care făuresc o- 
rînduirea socialistă în patria noastră.

Dispunind de o uriașă forță economică și 
politică și de un mare prestigiu internațio
nal, Uniunea Sovietică desfășoară cu fermi
tate politica de apărare a păcii, politică ce 
corespunde intereselor vitale ale tuturor po
poarelor și pe oare o sprijină toți oamenii 
cinstiți și iubitori de pace de pe glob, care 
văd pe drept cuvînt în Uniunea Sovietică 
scutul de neclintit al păcii și libertății po
poarelor.

Mase tot mai largi din lumea întreagă își 
exprimă cu putere adeziunea lor la acțiu
nile întreprinse de Uniunea Sovietică pentru 
destinderea continuă a încordării internațio
nale și apărarea păcii.

Asemenea inițiative de mare răsunet, pe 
care poporul nostru le sprijină din toată i- 
nima, sînt istoricele propuneri ale U.R.S.S. 
privitoare la asigurarea securității colective 
in Europa, la reducerea armamentelor și in
terzicerea armelor de exterminare în masă, 
la rezolvarea pașnică a problemei ger
mane.

Mîndru de faptul că face parte din ma
rele lagăr al păcii și socialismului, în frunte 
cu U.R.S.S., poporul nostru este ferm ho
tărât să pășească înainte .pe calea luptei și 
muncii pentru făurirea unui viitor luminos, 
întărind necontenit relațiile de prietenie cu 
marea Țară a Socialismului victorios.

Deschiderea „Lunii Prieteniei Romîno- 
Sovietice" din anul acesta coincide cu o ani
versare ce ne umple inima de bucurie: 
împlinirea e 10 ani de existență a Asociației 
Romîne pentru Legăturile de Prietenie cu 
U.R.S.S. — A.R.L.U.S.

Expresie a dragosTei poporului muncitor 
din patria noastră față de Uniunea Sovie
tică eliberatoare, an de an A.R.L.U.S.-ul a 
cuprins cercuri tot mai largi de oameni 
ai muncii, a pătruns pînă în cele mai înde
părtate colțuri ale țării, devenind o puter
nică organizație de masă care numără azi 
peste 6.000.000 membri.

îndrumat de Partidul Muncitoresc Ro
mîn, A.R.L.U.S.-ul șl-a luat sarcina de cinste 
de a populariza în rândurile poporului nostru 
mărețele realizări a'.e Uniunii Sovietice, expe
riența istorică a construirii socialismului în 
U.R.S.S., metodele înaintate de lucru ale 
constructorilor comunismului în toate dome
niile de activitate, de a arăta maselor 
largi roadele binefăcătoare ale prieteniei și 
ajutorului pe care țara noastră îl primește 
zi de zi din partea Uniunii Sovietice.

Un lec de frunte în întreaga activitate a

Cuvîntul lui P. A. Baranov, 
conducătorul delegației sovietice

Dragi tovarăși, dragi prieteni!
Vă rog să primiți din partea prietenilor voș

tri — armata de mii și mii de activiști sovie
tici pe tărâmul culturii, științei și tehnicii și 
din partea întregului popor sovietic sincere sa
lutări și felicitări cu prilejul tradiționalei săr
bători a,.Lunii Prieteniei Romîno-Sovietice".

Anul acesta, luna prieteniei coincide cu a- 
niversarea a zece >ani de rodnică activitate 
a Asociației Romîne pentru Legăturile de 
Prietenie cu Uniunea Sovietică (A.R.L.U.S.). 
care a jucat un rol de seamă în realizarea a- 
propierii culturale a țărilor noastre.

Dați-mi voie să felicit A.R.L,U.S,-ul Și pe 

A.R.LțU.S.-ului l-a constituit șl îl constituie 
popularizarea politicii consecvente de pace 
a Uniunii Sovietice, a inițiativelor guvernu
lui sovietic îndreptate spre destinderea În
cordării internaționale și a reglementării pe 
cale pașnică a problemelor litigioase.

La invitația A.R.L.U.S.-ului, în acești zece 
ani, țara noastră a primit vizita a numeroa
se delegații de oameni sovietici. Țara noas
tră a fost vizitată de fruntași în producție, 
laureați ai Premiului Stalln, Eroi al Mun
cii Socialiste, maiștri ai recoltelor bogate, 
eminenți oameni de știință, artă și culiură, 
oameni a,căror faimă a trecut de mult hota
rele U.R.S.S.

Paralel cu delegațiile din Uniunea Sovie
tică, A.R.L.U.S. a trimis în U.R.S.S. nu
meroase delegații de muncitori, țărani mun
citori, oameni de cultură, care s-au întors 
cu bogate cunoștințe, înarmați cu cele mal 
noi cuceriri ale culturii, științei și tehnicii 
înaintate.

In întreaga sa activitate A.R.L.U.S.-ul 
s-a bucurat de un sprijin permanent și larg 
din partea Asociației Unionale pentru Le
găturile Culturale cu Străinătatea — 
V.D.K.S., căreia îi adresează o mulțumire 
frățească pentru ajutorul său prețios.

A.R.L.U.S. se află la capătul a 10 an} de 
muncă rodnică in care sub conducerea par
tidului a contribuit prin specificul muncii 
sale la toate acțiunile importante ale poporu
lui nostru.

Sărbătorim acest eveniment în preajma 
celei de a 37-a aniversări a Marii Revolu
ții Socialiste din Octombrie. Realizările ob
ținute pînă acum constituie pentru noi un 
imbold la muncă și luptă pentru noi șl în
semnate realizări.

Aniversarea a 10 ani de existență a 
A.R.L.U.S.-ului constituie pentru întregul 
nostru popor un prilej de a-și manifesta încă 
odată dragostea sa fierbinte, recunoștința, 
admirația și prietenia veșnică față de ma
rea și invincibila Uniune Sovietică.

Trăiască în veci prietenia de nezdrunci
nat dintre poporul romîn și marele popor 
sovietic 1

Trăiască eliberatoarea noastră, Uniunea 
Sovietică, glorioasa constructoare a comunis. 
mului 1

Trăiască lagărul păcii, democrației și so
cialismului, in frunte cu marea Uniune So
vietică I

★
A luat apoi cuvîntul P. A. Baranov, mem

bru corespondent al Academiei de Științe a 
U.R.S.S., directorul Institutului de Botanică, 
al Academiei de Științe a U.R.S.S., condu
cătorul delegației sovietice.

Președintele său, tovarășul academician Par
hon, marele savant român, cu prilejul glo
rioasei aniversări și să urez Asociației noi 
succese din ce în ce mai importante în no
bila sa activitate.

Oricât s-au căznit istoriografii burghezi să 
denatureze istoria adevăratelor relații dintre 
poporul romîn și popoarele slave, oricât a în
cercat clica dominantă reacționară a Româ
niei boierilor să semene ura și sentimente 
de dușmănie față de poporul sovietic — ei nu 
au reușit. Dumneavoastră cu toții și noi,

(Continuare in pag. 3-a)



In întâmpinarea: Congresului partidului și a zilei de 7 Noiembrie

Oamenii muncii luptă cu avînt 
pentru îndeplinirea angajamentelor

★ ★ ★

O nouă inovație în schelă
„închin această victorie celui de al doilea 

Congres al partidului și zilei aniversării 
Marii Revoluții Socialiste din Octombrie1'— 
a spus Petre Mărculescu atunci cînd s-a 
convins că inovația sa și-a atins scopul.

înțepenirea lingurilor pe obană dădea 
mult de furcă muncitorilor petroliști, ea 
pricinuind și unele accidente tehnice. Dega
jarea acestor linguri, sau chiar numai sal
varea cablului de oțel, cerea o muncă grea 
și cheltuieli mari. Această problemă l-a fră- 
mintat mult pe comunistul Petre Mărcu
lescu, șeful serviciului Intervenții sonde de 
la schela Urlați. El a căutat o soluție mai 
practică decît cea veche. Studiile făcute în 
această direcție l-au ajutat să găsească so
luția problemei ce se cerea dezlegată.

Inovația lui Petre Mărculescu constă din- 
tr-un cuțit care are menirea de a degaja 
lingura prinsă la puț sau de a tăia cablul 
prin lovituri date de jos în sus.

Pe lîngă acest avantaj, cuțitul conceput 
de Petre Mărculescu mai are și alte însușiri 
ce duc la realizarea unor însemnate eoo- 
nomii. Astfel, cablul poate fi extras în în
tregime, în stare normală ; se scurtează 
timpul cu 120 ore, ceea ce duce la mărirea 
producției.

M. BARBUCEANU 
corespondent voluntar

Pentru titlul de „cel mai bun 
oțelar“

DEVA (de la corespondentul nostru). — 
De cînd au pornit întrecerea, oțelarii de la 
Combinatul siderurgic „Gh. Gheorghiu-Dej“- 
Hunedoara muncesc mai bine, mai cu spor. 
Numai în decursul primelor 5 zile din luna 
octombrie echipa prim topitorului Mihai Du
mitru a elaborat peste graficul de producție 
26 de tone oțel de bună calitate. A trecut nu
mai o lună și jumătate de cînd Gheorghe 
Chihaia a devenit prim topitor oțelar. Mem
brii echipei l-au sprijinit din primele zile, iar 
topitorii cu experiență, în frunte cu oțelarul 
Vasile Costache, l-au ajutat să aplice metoda 
oțelarului sovietic Matulineț de elaborare ra
pidă a șarjelor. Prin această metodă echipa 
iui Gheorghe Chihaia a reușit în cîteva zile 
să dea cu 23 tone mai mult oțel decît pre
vedea planul.

Șarjă după șarjă de bună calitate dau zi 
de zi și oțelarii Alexandru Drîngă și Valeriu 
Lăbuneț, care în întrecerea pentru titlul de 
„cel mai bun oțelar1* sînt printre primii. La 
succesele obținute de oțelari, echipele din 
hala de turnare în frunte cu turnătorii con
duși de Filaret Belehuz participă cu același 
elan, deservind secția în bune condițiuni.

Grupuri electrogene 
destinate agriculturii

In luna septembrie a acestui an, la fabrica 
de mașini și aparataj electric „Klement Gott
wald11 din Capitală au început pregătirile 
tehnice pentru introducerea în fabricație a 
primelor grupuri electrogene destinate agri
culturii. Proiectanții au pregătit documen
tația pentru grupurile electrogene de 25 kva 
și de 3 kw curent continuu folosite la meca
nizarea diferitelor lucrări agricole și la ilu
minat. Motoarele pentru acționarea grupuri
lor electrogene de 3 kw curent continuu sînt 
Jivrate, conform contractelor economice, de 
uzinele „Matyas Rakosi1* din Capitală și „In
dependența11 Sibiu, iair pentru cele de 25 kva 
de uzinele de tractoare „Ernst Thălmann1* 
din Orașul Stalin.

Pînă acum, constructorii au terminat fa
bricarea unuj mare număr de grupuri elec
trogene de 3 kw curent continuu, din care o 
parte au și fost repartizate diferitelor unități 
socialiste din agricultură.

Cele două tipuri de grupuri electrogene 
sînt produse acum în mare serie.

In cursul acestui trimestru va începe pro
ducția în serie a noului grup electrogen de 
5 kva curent alternativ destinat de asemenea 
agriculturii. ' (Agerpres)

Cărbune peste plan
PETROȘANI. - In primer 

le 10 zile ale lunii octombrie 
cele mai multe colective de 
mineri din Valea Jiului și-au 
îndeplinit zilnic angajamen
tele luate în cinstea celui de 
al II-lea Congres al partidu
lui și a zilei de 7 Noiembrie.

La sectorul TI Vulcan, gra
ficul producției de cărbune 
indică 118,2 1a sută. Planul 
pe prima decadă a lunii oc
tombrie a fost depășit. Cel 
mai de seamă rezultat obți
nut pînă acum la mina Vul
can este al sectorului FV 
unde s-au dat peste plan în

primele 10 zile ale lunii oc
tombrie sute de tone de căr
bune.

Pe întreaga mină s-au ex
tras peste plan pînă în dimi
neața zilei de 11 octombrie 
sute de tone de cărbune. 
Fruntașe sînt echipele mine
rilor Gheorghe Tincă. Mircea 
Barbu, Ioan Gașpar, Petru 
Todericl, Ludovic Anthal și 
Petru Feher, care în cinstea 
Congresului și a zilei de 7 
Noiembrie șl-au depășit pre
vederile de plan cu 30—200 
tone de cărbune.

Și la mina Aninoasa pla

nul producției globale a fost 
depășit în primele 10 zile 
ale lunii octombrie cu sute 
de tone de cărbune.'

Pînă î.n dimineața zilei de 
11 octombrie planul produc
ției de cărbune la Lupeni a 
fost realizat in proporție de 
103 la sută, la Petrila a fost 
depășit cu 1,8 la sută, iar 
la mina Uricani ou 3 la su
tă. Minerii sectorului V de la 
mina Petrila au extras de 
la începutul anului și pînă 
acum, peste prevederile pla
nului, mii de tone de căr
bune. (Agerpres)

Folosind metode sovietice
SUCEAVA - In întinsele 

păduri ce împodobesc munții 
din regiunea Suceava, mun
citorii forestieri desfășoară 
cu avînt întrecerea socialistă 
în cinstea celui de al 11-lea 
Congres al partidului și a 
zilei de 7 Noiembrie.

La I.F.E.T. Cîmpulung s-au 
dat în luna septembrie, peste 
prevederile planului, 1300 
m.c. material lemnos. Aplt- 
oînd metoda forestierilor so 
vieticl din Kirlș, brigada 
complexă, condusă de frun
tașul în întrecerea socialistă

Vasile Istrate, a obținut o 
producție de 1,42 m.c. om-zi. 
Această brigadă dă acum 
material lemnos in contul lu
nii decembrie 1955.

Succese asemănătoare a 
obținut și brigada complexă, 
condusă de fruntașul în în
trecerea socialistă Dumitru 
Bedrulea, care își depășește 
zilnic sarcinile de plan cu 40 
la sută și brigada de fasona- 
tori și corhănltorl, condusa 
de Coca Toader, care dă zil
nic peste plan cu 50 la sută 
mai mult material lemnos.

Cele 26 de brigăzi simple de 
la I.F.E.T. Gura Humorului, 
organizate după metoda Lu- 
harenko, obțin realizări im
portante. Așa, de pildă, bri
gada de fasonatori, condusă 
de fruntașul în întrecerea so
cialistă Nicolae Strungaru. 
își depășește zllni: sarcinile 
ce-î revin cu 40 la sută, iar 
brigada de conducători auto, 
condusă de Adrian Dobrln, 
transportă zilnic ou 35 la 
wută mal mult material lem
nos. (Agerpres)

Oameni vrednici, rod bogat
CRAIOVA (de la cores

pondentul nostru). — Al- 
maju e o comună C-u oameni 
Inimoși. De lucrul acesta 
te convingi de cum ai ajuns 
pe ulițele satului. Hamba
rele, pătulele șl magaziile 
care gem de belșugul re
coltelor culese î.n toamna 
aceasta, îți vor vorbi despre 
vrednicia lor, despre munca 
rodnică a almajenilor, des
pre viața nouă, îndestulată 
pe care o trăiesc astăzi.

Dacă te oprești și stai cu 
ei la sfat nu se poate să nu 
aducă vorba șl despre bă
trânul Marin Răcăreanu, cel 
mai vrednic gospodar care 
a terminat printre primii din 
comună 6trîngerea recolte
lor tîrzil. Dacă 11 întîlnești 
chiar pe el, atunci ai oca
zia să afli din gura lui cite 
ceva despre „tainele ascunse 
ale păimîntului1*.

— „Pământul, îți va spu

ne el, e -ca oricare ființă ; 
cum știi să al grijă de el, 
așa te va răsplăti11. Și 
moș Marin șt'e cum să se 
poarte cu păm.întul. L-a În
vățat experiența unei vieți 
întregi, l-au îndrumat sfa
turile înțelepte culese din 
cărți sau date de agronomi. 
Și pămiîntul n-u s-a arătat 
zgîrcit cu bătrânul. Iată de 
pildă toamna aceasta, cu 
tot timpul schimbător, el 
a scos aproape 3.000 kg. 
porumb la hectar. La ceapă 
a scos de pe cele două po
goane 16 care de ceapă, 
ceea ce înseamnă aproape 
20.000 kg. la hectar.

Dar bătrânul Marin Ră
căreanu nu e singurul gos
podar vrednic din comună. 
Ca el sînt mulți în Almaju, 
Ion Pană, Păuna Cris-tea și 
mulți alții, îngrijind porum
bul așa cum i-au povățuit 
tehnicienii, au scos la ha.

cîte 2.500 kg și chiar mai 
mult.

Trecînd prin comuna al- 
majenilor vei afla desigur 
și despre angajamentele pe 
care ei și le-au luat în cin
stea Congresului partidului 
și a zilei de 7 Noiembrie, 
pentru a realiza de pe o 
goarele lor roade cît mai 
îmbelșugate. Și mai ales, 
vel vedea cum se străduiesc 
să le traducă în fapte.

De dimineață pînă seara, 
pe ulițele satului trec spre 
cîmp zeci și sute de care 
încărcate cu bălegar. La 
centrele de condiționat, vîn- 
turătorile șl trioarele nu 
mai prididesc să curețe se
mințele pe care țărani 
muncitori ca Vasile Pîrvu, 
Constantin Hoancă, Marin 
Trlcă și alții se grăbesc să 
le pună în arătura făcută din 
vreme.

C u v î nt ul inovatorilor
ORAȘTIE (de la corespon

dentul nostru). — „Vom cău
ta :a prin aplicarea de ino
vații 6ă Obținem noi sorti
mente de bunuri de larg con
sum11.

Acest angajament luat de 
colectivul fabricii „Vidra11 
din Orăștie în cinstea celui 
de al doilea Congres al par
tidului și a zilei de 7 Noiem

brie a început să fie dus la 
îndeplinire. Astfel, pe la ju
mătatea lunii septembrie, 
conducerea fabricii a organi
zat cîteva concursuri cu noi 
teme de inovații.

Din primele zile colectivul 
de muncitori a reușit să ob
țină pe cale chimică, din 
piele de oale, imitații de 
piei de tigru. Din noile pro

duse muncitorii din sectorul 
confecițij au confecționat 
primul lot de scurte de da
mă, haine, manșoane și că
ciulite.

In Drezent sînt pe cale de 
experimentare alte două ino
vații care vor permite fabri
cii „Vidra11 să producă imi
tații de piei de biber s! de 
pisică „liră".

In lupta pentru realizarea angajamentelor
CIMPUiLUNG MOLDO

VENESC (de la corespon
dentul nostru). — Muncito
rii de la gospodăria agricolă 
de stat Călinești, raionul 
Botoșani, luptă ou însufle
țire in întrecerea socialistă, 
pentru a termina la timp și 
in condiții agrotehnice su
perioare muncile agricole de 
toamnă.

Muncitorii acestei gospo
dării au executat arături 
pentru însămiînțărlle de 
toamnă pe o suprafață de 
600 ha. și au însămânțat cu 
grâu, orz și secară aproape 
300 ha. Pe o suprafață de 
91 ha. s-a însămânțat grîu 
în rânduri încrucișate.

Mecanizatorii gospodăriei 
au desțelenit în același timp

87 ha. șl au executat ară
turi adinei pentru însăimîn- 
țările de primăvară pe o 
suprafață de 350 ha. Folo
sind întreaga capacitate de 
lucru a tractoarelor, meca
nizatorii Ion Alexandrescu, 
Ion Deică și alții' își depă
șesc zilnic sarcinile de plSh 
cu 10—15 la sută.

Se extinde inițiativa 
inginerului agronom I. Hossu
ODORHEI (de la corespondentul nostru). 

— încă din vara acestui an, tehnicienii a- 
gricoli din raionul Odorhei au început 6g a- 
,plice inițiativa inginerului agronom I. Hossu 
de la secția agricolă raională Tg. Mureș, în 
ceea ce privește folosirea demonstrațiilor 
practice drept metodă principală și perma
nentă pentru răspîndirea metodelor agroteh
nice înaintate.

Agronomii de la sfatul popular raional O- 
dorhel au organizat demonstrații practice 
pentru lucrarea pămîntului, polenizarea ar
tificială, desmiriștit etc. cu mult succes. 
După apariția proiectului de Directive cu 
privire la dezvoltarea agriculturii, inginerii 
și tehnicienii agricoli au început să organi
zeze demonstrații practice pentru extinderea 
metodei semănatului în rânduri încrucișate, 
e:;ecutarea arăturilor pentru însămînțări și a 
arăturilor adînci în condiții agrotehnice opti
me, etc. Pînă în prezent, în raionul Odorhei 
s-au organizat în campania agricolă de 
toamnă 16 demonstrații practice, la care au 
participat peste 300 țărani muncitori cu. 
gospodării Individuale în afară, de demonstra
țiile și schimburile de experiență organizate 
în cadrul gospodăriilor colective.

Organizarea unor asemenea demonstrații 
practice în raionul Odorhei, a avut drept 
urmare faptul că la gospodăria colectivă din 
Cristuru Secuesc, de pildă, s-a semănat în 
rânduri încrucișate toată suprafața de grîu, 
iar Ia gospodăria colectivă din Racoșu de 
Sus s-au semănat 8 ha. cu grîu în rânduri 
dese.

De asemenea, metoda semănatului în rân
duri încrucișate a fost aplicată și de nume
roși țărani muncitori. După această metodă 
au semănat griul în toamna aceasta 16 ță
rani muncitori cu gospodării individuale 
din comuna Cristuru Secuesc, 21 țărani mun
citori din Cobătești, 14 țărani muncitori cu 
gospodării individuale din Porumbenli Mari, 
etc.

---•--  
Animalele contractate 

trebuie predate în termen
După datele primite de Ministerul Indu

striei Alimentare, preluarea animalelor con
tractate s-a intensificat în ultima săptămînă. 
Acțiunea de predare-.preluare a animalelor 
contractate a rămas însă în urmă în unele re
giuni cum sînt Craiova, București, Bîrlad ș.a. 
In regiunea Craiova, de pildă, sînt peste 2000 
de animale care — așa cum prevedeau con
tractele încheiate — ar fi trebuit să fie de 
mult predate bazelor O.R.A.C.A. In regiu
nile București șl Bîrlad, numărul animale
lor contractate dar nepredate în termenul 
prevăzut depășește cifra de 1500, respectiv 
1600.

Această situație trebuie grabnic Curmată. 
Lucrătorii organelor locale de achiziții și 
contractări de animale ale Ministerului In
dustriei Alimentare și Centrocoop au dato
ria de a-șl spori eforturile pentru îndeplini
rea la zi a sarcinilor de mare răspundere ce 
le revin. Oricărui lucrător care lucrează în 
sectorul achizițiilor șl contractărilor tre
buie să-l fie clar că de felul cum muncește 
depinde nemijlocit îmbunătățirea aprovizio
nării populației cu produse alimentare de 
primă necesitate.

Oficiile regionale de achiziții și contrac
tări de animale ale Ministerului Industriei 
Alimentare și Uniunile regionale ale coopera
tivelor de consum au obligația de a veghea 
ca Hotărârea guvernului și partidului privind 
îmbunătățirea contractărilor de animale să 
fie aplicată just, îneît să nu nemulțumească 
pe producători, dar nici interesele statului 
să nu fie prejudiciate. Aceasta înseamnă că 
odată contractul încheiat, producătorul tre
buie să primească toate drepturile prevăzute 
de Hotărâre, achitîndu-se însă și el de toate 
obligațiile pe care și le-a asumat față de stat, 
prin contractul încheiat. Și principala obliga, 
ție a producătorilor este de a preda vita con
tractată atît la data, cît și la greutatea sta
bilită.

Atenția comitetelor executive ale sfaturilor 
populare regionale, raionale și comunale tre
buie concentrată, în ce privește contractările 
de animale, îndeosebi asupra problemei pre
dării tuturor animalelor al căror termen de 
predare a expirat mai de mult sau expiră în 
aceste zile. De asemenea și deputății trebuie 
6ă se intereseze mult mai mult de modul 
cum se desfășoară această acțiune în circum
scripția electorală respectivă.

Convorbire cu artista poporului 
Lu cia Sturza Bulandra, 

despre teatrul și artiștii sovietic®
Teatrele dramatice din Capitală și din în

treaga țară consacră în cadrul Lunii Priete
niei Romîno-Sovietice numeroase spectacole 
operelor dramaturgiei clasice ruse și drama
turgiei sovietice. Alături de premiere ale unor 
piese valoroase din tezaurul dramaturgiei 
ruse și sovietice, vor fi reluate piese care 
s-au bucurat de o caldă apreciere a Iubitori
lor de teatru.

Intr-o convorbire cu un corespondent al 
Agenției Romîne de Presă, AGERPRES, ar
tista poporului, Lucia Sturza Bulandra, stră
lucit reprezentant al artei teatrale romînești, 
a vorbit despre teatrul și artiștii sovietici, 
despre reprezentarea lucrărilor dramaturgiei 
clasice ruse și dramaturgiei sovietice, pe 
scena Teatrului Municipal, al cărui director 
este.

Orice aș putea să spun nu ar fi niciodată 
la înălțimea admirației pe care o am pentru 
actorul și teatrul sovietic — a spus Lucia 
Sturza Bulandra. In cursul vizitei pe care 
am făcut-o în Uniunea Sovietică, am avut 
prilejul să văd spectacole de artă care m-au 
emoționat și m-eu uimit. Am văzut aceiași 
actori jucînd în mai multe piese roluri atît 
de diferite îneît nu puteau fi recunoscuți. Un 
astfel de actor este Livanov pe care l-am 
văzut la Moscova. In piesele „Unchiul Va
nia11, „Suflete moarte’’ și „Trei surori", di
versitatea jocului acestui actor m-a umplut 
de admirație. Aceeași admirație o port ■ ar
tistelor Tarasova, Elenskaia, Stepanova, a 
căror bogată gamă de posibilități interpre
tative am cunoscut-o tot la Moscova. Dar ce 
elogii aș mai putea aduce unor artiști atît de 
valoroși, ale căror nume sînt bine cunoscute 
în țara noastră ?

De spectacolele Teatrului Mare Academic 
de Stat, ale Teatrului Vahtangov și ale altor 
teatre din Moscova 6e leagă cele mai since
re emoții artistice pe care le-am trăit, Iar 
excepționala realizare a piesei „Cadavrul 
viu11 va stărui multă vreme în amintirea 
mea.

La aceste spectacole am făcut cunoștință 
nu numai cu actorul dar șl cu publicul so
vietic, cu entuziasmul și admirația cu care 
oamenii sovietici își înconjoară artiștii. Am 
asistat la Teatrul Vahtangov la una dintre e- 
ceste scene emoționante, atît de firești în 
Uniunea Sovietică. Se terminase de mult 
spectacolul cu piesa „Egor Bulîciov și alții11 
în care artistul Luchianov are o creație de 
mare valoare.

Dar publicul rămăsese încă în sala de 
spectacole care vibra în ovații nesfîrșlte...

M-am reîntors în țară entuziasmată de 
arta sovieticilor, nu numai in teatru dar și 
în coregrafie. Am asistat la minunatele spec
tacole de balet „Fîntîna din Baccisarai", 
„Lacul lebedelor11, „Macul roșu".

Dacă pe de o parte am admirat pe actorii 
sovietici în activitatea lor, la ei acasă, nu 
mai puțin entuziasm am simțit văzînd spec

tacolele prezentate de artiștii sovietici la 
București. Nu știu despre care dintre artiștii 
Teatrului Mossoviet să vorbesc mai întîi. 
Despre Mordvinov care în rolul lui Othello 
ne-a fermecat, intrecînd toate așteptările 
noastre, despre Marețkaia? Dar fiecare din
tre artiștii Teatrului Mossoviet, jucînd în ro
lul cel mai mic, a fost un mare interpret.

De artiștii sovietici nu mă leagă numai 
meseria cpmună, arta de actor. Reprezentan
ți ai teatrului sovietic au venit de multe 
ori în vizită în țara noastră. Pe marii ar
tiști Cerkasov și Ghiațintova i-am primit ca 
oaspeți în mijlocul nostru. Amabilitatea lor, 
prietenia pentru actorii romîni, discuțiile, 
sfaturile, aprecierile și încurajările lor, au 
cimentat între noi și acești oaspeți o priete
nie care nu va putea fi niciodată distrusă, 
dar nici măcar micșorată

Aș putea să vorbesc mult despre strînsa 
șl sincera legătură sufletească ce s-a făurit 
între actorii noștri și actorii sovietici. După 
ce a asistat la spectacolul cu piesa „Pădu
rea", artistul Cerkasov mi-a spus că pot 
veni oricînd să joc rolul la Moscova. Măgk- 
risesc acest lucru, pentru că simt un s^^- 
ment de adevărată mîndrie atunci cînd re
pet cuvintele și aprecierea marelui actor.

Pentru a reprezenta la o înaltă ținută ■ar
tistică opere din tezaurul literaturii dramati
ce clasice ruse și sovietice, a spus în conti
nuare artista poporului, Lucia Sturza Bulan
dra, colectivul Teatrului Municipal se stră
duiește mult, In Luna Prieteniei Romîno-So. 
vietlce noi vom prezenta piese ruse șl sovie
tice pe care artiștii noștri le studiază cu 
drag de multă vreme. In repertoriul din a- 
ceastă perioadă figurează lucrările clasice 
„Pădurea" șl „Vassa Jeleznova", piesele so
vietice „Liubov Iarovaia" și „Dragoste în 
zori de zi“, precum și un festival Cehov în 
care am căutat să adunăm mal multe frag
mente din opera marelui scriitor clasic rus.

Unele din aceste piese le vom juca în luna 
octombrie, iar în „Săptămînă teatrului șl 
muzicii clasice ruse și sovietice" vom da nu
mai spectacole cu piese din dramaturgia cla
sică rusă șl sovietică.

Acest tradițional eveniment al sărbătoririi 
prieteniei romîno-sovietice se împletește la 
noi cu evenimentul de mare importanță: cel 
de al II-lea Congres al P.M.R. Pentru a- 
ceasta noi am pregătit piesa „Arcul de 
Triumf11 care se va juca în premieră în zile
le de 30—31 octombrie.

Colectivul Teatrului Municipal — a sous 
în încheiere aitista poporului Lucia Sturza 
Bulandra — este un colectiv în cadrul că
ruia tineri actori, alături de cei mai vîrslnici, 
sînt însufleț’țl de dorința de a munci cît mal 
bine, sînt plini de entuziasm

Sperăm că în stagiunea care începe reali
zările să fie mai frumoase, munca mai plină 
de avînt.

____________ Pe marginea proiectului de Directive ____________ 
cu privire la dezvoltarea agriculturii în următorii 2—3 ani 

Agrobiologia sovietică — îndrumător de preț 
în creșterea producției agricole în țara noastră
Una din principalele sarcini ale partidu

lui și guvernului nostru în domeniul con
strucției economice o constituie organizarea 
creșterii puternice a producției agricole. Rea
lizarea sarcinilor trasate de C.C. al partidu
lui prin proiectul de Directive al celui de-al 
II-lea Congres al P.M.R. cu privire la dez
voltarea agriculturii în' următorii 2—3 ani, 
este strâns legată de aplicarea pe o scară 
tot mai largă a măsurilor agrotehnice îna
intate, de succesele îmbunătățirii activității 
științifice în domeniul agriculturii.

Prin grija partidului și. guvernului, în 
țara noastră se deschid posibilități tot mai 
largi pentru aplicarea măsurilor agricole 
complexe în vederea realizării unui puternic 
avînt în obținerea de producții agricole spo
rite în toată (ara.

Pe scară largă se aplică în prezent siste
mul socialist în agricultură, preconizat de 
savanții sovietici Dokuceaiev-Kostîcev-Vi- 
liarns, care urmărește realizarea următoare
lor sarcini: organizarea și sistematizarea 
rațională a teritoriului agricol; împădurirea 
vîrfurilor de dealuri, a râpelor și a nisipuri
lor zburătoare; plantarea perdelelor mari de 
piotecție șl a perdelelor de protecție pe mar
ginea tarlalelor din gospodăriile socialiste în 
vederea îndulcirii climei din regiunile aride 
ale țării; introducerea asolamentelor de 
cîmp și furajere ; aplicarea sistemului știin
țific de folosire a îngrășămintelor chimice 
și naturale și de lucrare rațională a solului; 
folosirea le semănat a semințelor din soiuri 
ameliorate și locale aclimatizate condițiu- 
nilor locale de climă și sol; extinderea cultu- t
rilor Irigate, folosind debitul apelor locale 
prin construirea iazurilor, bazinelor de re- 
tenție a apei, a canalelor de irigație, etc.

Prof. Ing. Ăi. Priodcencu
membru corespondent al Academiei R.P.R.

Unele din aceste măsuri s-au arătat foarte 
potrivite pentru agricultura noastră. Astfel, 
arătura adîncă cu plugul cu antetrupiță la 
grîul de toamnă, aplicată la înverzirea tere
nului dezmiriștit, a dat sporuri pînă la 43 
la sută față de arătura obișnuită Bălegarul 
de grajd aplicat toamna, sub brazdă, în can
titate de 20 tone la hectar împreună cu 200 
kg./ha. superfosfat a dat sporuri de produc
ție de 25—52 le sută la diferite plante. 
Iarovizarea cartofului în plantări de primă
vară a dat sporuri pînă la 50 la 6ută față 
de cel neiarovizat. Reținerea zăpezii pe o- 
goare prin diferite procedee sovietice a spo
rit producția cu 41 la sută la diferite cul
turi agricole.

Învățătura lui Viliams a fost întregită și 
dezvoltată în mod creator de Terentii Mal- 
țev, conducătorul stațiunii experimentale din 
colhozul „Poruncile lui Lenin11, situat în ra
ionul Șadrinsk, regiunea Kurgan din Trans- 
ural.

Neînțelegînd în mod creator învățătu
ra lui Viliams, unii dintre agrobiologi au 
întronat monopolul ierburilor perene din fa
miliile graminee și leguminoase pentru toate 
regiunile, fără să facă distincția de sol și 
climă, socotind aceasta ca unica măsură de 
refacere a' structurii solului și de rid’care a 
fertilității lui. Cercetările făcute au arătat 
că ierburile perene introduse în asolamentul 
culturilor agricole din regiunile secetoase și 
semisecetoase din Uniunea Sovietică și din 
alte țări printre care se numără și țara noas

tră, au dat recolte mici și neînsemnate în 
comparație cu recolta obișnuită a griului.

Dirijînd prin agrotehnică procesul de ae- 
nație din sol, Malțev a demonstrat că și 
culturile agricole anuale de cereale și legu
minoase refac structura solului cînd pămîn
tului i se aplică o lucrare rațională. Aceasta 
demonstrează ’ă refacerea structurii solului 
și ridicarea fertilității lui sînt posibile și 
fără introducerea în asolament a ierburilor 
perene Noi credem că aceasta este valabil și 
pentru condițiunile din țara noastră, mai a- 
les în stena secetoasă și semisecetoasă din 
sud-estul țării.

Sistemul agrotehnic al lui Malțev are o 
mare perspectivă la noi în țară, mai ales în 
regiunile secetoase și semisecetoase. Acest 
sistem s® experimentează din acest an la 
majoritatea gospodăriilor agricole socialiste, 
îndeosebi la stațiunile experimentale agri
cole, pentru a se găsi cea mai bună meto
dă de lucrare a solului, adecuată condițiuni'.or 
locale de climă și sol din diferite regiuni ale 
țării noastre.

Principiile științei sovietice în crearea so
iurilor noi de plante și rase de animale au 
devenit un bun comun al tuturor cercetăto
rilor din domeniul agriculturii din țara 
noastră. Ele au o mare însemnătate pentru 
știința și practica agronomică de la noi. Pen
tru obținerea de noi soiuri superioare în 
ceea ce privește rezistența la ger, boli 
criptogamlce, secetă, cădere, scuturare și în 
ceea ce privește precocitatea, productivitatea 
și calitatea, se aplică metoda încrucișării 
sexuate și a hibridării vegetative prin ale
gerea judicioasă a formelor părintești și e- 
ducarea hibrizilor în direcția dorită- Nu atît 
încrucișarea în șine, cît dirijarea sau educa

rea plantelor prin schimbarea condițiilor de 
existență în sens dorit, asigură obținerea so
iurilor superioare de plante într-un tira-p 
scurt.

Prin aplicarea metodelor miciuriniste în 
domeniul ameliorării plantelor agricole s-au 
creat în scurt timp și s-au dat în cultura 
mare noi soiuri de grîu, orz, ovăz, cînepă, 
sfeclă de zahăr, etc. Aceste soiuri sînt cu 
10—18 la sută mal productive.

Ap’icînd principiile sovietice de zonificare 
a culturilor agricole, au fost raionate pe 
zonele naturale de vegetație soiurile cele mai 
productive și adaptate condlțiunilor locale de 
climă și sol Astfel se asigură o producție 
susținută pe țară și de calitate superioară.

Mult timp soiurile de sămînță de la noi 
au fost cultivate fără o alegere și îngrijire 
sistematică, ceea ce a dus la degenerarea 
lor și la pierderea capacității normale de 
■producție. O mare importanță au pentru noi 
metodele sovietice de regenerare rapidă a so
iurilor de sămînță, de ridicare a productivi
tății și vitalității lor, prin aplicarea în
crucișărilor înăuntru] solului și între diferite 
soiuri la grîu, orz și ovăz, precum șl a în
crucișărilor libere între diferite proveniențe 
la porumb, secară, cînepă și fioarea-soare- 
lui. Astăzi, stațiunile experimentale agri
cole produc anual sămînță reînoită din so
iuri raionate cu 3—10 la sută mai produc
tivă decît cea obținută anterior, asigurând un 
stoc de sămînță sănătoasă și de calitate bună 
pentru însă-mîntărite de toamnă și de primă
vară.

Urmînd pilda oamenilor de știință sovie
tici, se dă o importanță deosebită identifi
cării în țara noastră a soiurilor bătrîne, 
adaptate climei și solului nostru, introduse 
de mult în cultura mare. Obișnuit, aceste so
iuri nu sînt uniforme, cuprind indivizi cu 
diferite însușiri fiziologice, elaborate prin 
acțiunea reciprocă a plantei cu mediul în
conjurător și s« numesc populațiile locale- 
Prin aleg.-rea individuală și în masă a celor 
mai bune plante din aceste populații au fost 
create multe soiuri care astăzi se cultivă 
pe suprafețe mari. Pe calea aceasta a fost 
creat grîul de toamnă Cenad 117, orzul de

Planul de muncă
„Să facem un plan de acțiune pentru cam

pania arăturilor și însămînțărilor de toamnă. 
Planul înainte de orice". Așa au gindit cu 
cităva vreme în urmă membrii comitetului 
executiv’ al sfatului popular raional Cos
tești. Bine au gîndit și bine au făcut. Au 
alcătuit un plan judicios.

Dar dacă — paralel cu studierea planului 
— cineva are curiozitatea să vadă șl situația 
statistică privitoare la mersul arăturilor ș. 
Însămînțărilor în raion rămîne de-a dreptul 
surprins. Și surprinderea este cît se poate 
de îndreptățită, fiindcă în raionul Costești 
aceste lucrări sînt mult intîrziate și se des
fășoară încă sub posibilitățile existente.

De unde, provine nepotrivirea între pla
nificarea chibzuită a muncii și rezulta
tele acesteia ? Oare să fie planul lipsit de 
însemnătate ? Nu. Tovarășii din raionul 
Costești pot să dovedească cu fapte din în
săși experiența lor că planul își are rostul 
lui, că fără el nu se poate munci bine.

Această nepotrivire este consecința firea
scă a nerespectării prevederilor planului de 
către membrii comitetului executiv. Conclu
dente în această privință sînt cîteva exem
ple. In plan se prevede, de pildă, ținerea 
unor adunări populare în comune, în cadrul 
cărora comitetele executive comunale să 
expună sarcinile ce trebuie îndeplinite în 
campania agricolă de toamnă. Ce a făcut 
comitetul executiv raional (și respectiv tov. 
secretar Ion Florea care răspunde de apli
carea acestei măsuri) pentru ca în comune 
să se țină adunările populare ? Nimic. Iar

toamnă Cenad 396, ovăzul Tg. Frumos 9 și 
altele, raio-nate ca soiuri standarde pentru 
diferite regiuni ale țării.

In^ ultimul timp a fost identificată în se
mănăturile țărănești o cereală nouă — ar- 
năutul de toamnă sau grîul sticlos. Obiș
nuit, arnăuturile sînt grîne de primăvară 
care produc la noi cu 30—60 la sută mai 
puțin decît cele de toamnă. Numai în regiu
nile cu ploi multe, producția arnăuturllor 
de primăvară se apropie de producția griu
lui obișnuit de toamnă. Cultivat în zona or
zului de toamnă, producția arnăutului de 
toamnă este uneori superioară griului obiș
nuit, prezentînd o materie primă unică pen
tru fabricarea pastelor făinoase, fiind mult 
căutat și apreciat chiar și pe piața mondia
lă a cerealelor. Astăzi, arnăutul de toamnă 
se înmulțește la stațiunea experimentală a- 
gricolă Studina din regiunea Craiova, pen
tru a se extinde cultura lui în Banat, Oltenia 
și Transilvania.

Școala sovietică recomandă o nouă metodă 
de producere a hibrizilor de porumb, aplicînd 
încrucișări reciproce între diferite soiuri din 
cultura mare. Pentru încrucișări se aleg două 
soiuri de porumb cultivate în regiune și cele 
mai productive, cu aceeași culoare a boa
belor. Pe baza acestui principiu științific mi
ciurinist s-au stabilit soiurile-părinți de po
rumb pentru diferite regiuni naturale din 
țară în vederea producerii seminței hibride 
de porumb. Introdusă în cultura mare, să- 
mînța hibridă de porumb din prim,a genera
ție a produs pretutindeni cu 13—30 la sută 
mai mult decît sămînță obișnuită, dînd boa
be uniforme și de calitate superioară. Acesta 
este mijlocul cel mai eficace pentru ridicarea 
producției globale de porumb pe țară.

Aplicînd metoda sovietică de încrucișare 
în interiorul soiului la bumbac, s-au obținut 
forme noi de bumbac cu ramificațiuni scurte, 
ușor recoltabile cu combina. Aceste forme se 
înmulțesc, alegîndu-se cele' mai productive și 
cu cele mai lungi fibre.

Cea mai promițătoare metodă de creare ra
pidă a soiurilor noi de plante este cea a hi
bridărilor îndepărtate între diferite specii și 
genuri de plante, descoperită de I. V. Mi- 
ciurin.

trebuie respectat
rezultatul este același : in comune nu s-au 
ținut adunările populare planificate.

In plan este cuprinsă sarcina de a asigura 
tratarea semințelor contra mălurei. De În
deplinirea ei răspunde tov. Florea Ținea, 
vicepreședinte al comitetului executiv și șef 
al secției agricole raionale. El n-a urmărit 
cum decurge organizarea și executarea trată
rii semințelor. Drept urmare, în unele comune 
(Hirsești, Costești, Humele, etc.) se seamănă 
cu sămînță netratată.

Președintele comitetului executiv al sfa
tului popular raional Costești (tov. L. Suciri) 
nu a urmărit ca toți membrii comitetului exe
cutiv să-șl respecte sarcinile trecute in plan, 
prin aceasta nesocotind și el planul de ac
țiune întocmit In asemenea condiții, pianul 
deși bine alcătuit a rămas doar o formali
tate, o hîrtie ca multe altele, fără valoare.

Membrii comitetului executiv al sfatului 
popular raional Costești trebuie să înțeleagă 
că un plan de acțiune, oricît de precis și 
de valoros ar fi, devine o formalitate atunci 
cînd nu e respectat. De aceea lipsa dovedită 
pînă acum trebuie înlăturată. Urmărind tra
ducerea în faptă a fiecărei prevederi cuprin
se în plan, sancționînd pe cei care dovedesc 
lipsă de răspundere față de sarcinile încre
dințate, comitetul executiv al sfatului popu
lar raional Costești poate și trebuie sâ asi
gure executarea arăturilor și însămînțărilor 
de toamnă la timp șl la un înalt nivel agro-' 
tehnic.

I. CERNEA

Metoda sovietică a hibridărilor îndepărtate 
se aplică astăzi în toate institutele de cer
cetări științifice de la noi. Astfel, grînelenoa
stre încrucișat® cu formele locale de nir s-au 
arătat în primele generații foarte rezistente 
la rugini și la cădere, formînd spice lungi, 
uneori chiar ramificate. Din hibridarea grâu
lui cu secara s-eu obținut linii noi, asemănă
toare grâului obișnuit, cu 300—400 kg./ha. 
boabe mai productiv decît soiurile raionate. 
Hibrizii îndepărtați formează astăzi un maJ 
terial valoros de selecție în crearea soiurilor 
noi de plante.

Biologia miciurinistă, bazată pe cunoaș-1 
terea legilor de dezvoltare a organismelor, 
a reușit să înlăture conservatismul multor 
organisme și să le transforme în organisme 
plastice, care ușor pot fi dirijate prin educa
re în folosul omului. Rezultatele teoretice șl 
practice ext'.em de Importante obținute prin 
aplicarea metodelor miciuriniste în U.R.S-S. 
și în R.P-R., în legătură cu transformarea or
ganismelor vegetale și animale, se datoresc 
faptului că biologii conduși de învățătura lui 
Miciurin studiază organismul în strînsi^k 
gătură cu mediul înconjurător șl nu i/WR 
de acesta.

Proiectul de Directive al Congresului al 
II-lea al partidului cu privire la dezvoltarea 
agriculturii noastre în următorii 2—3 ani 
deschide cercetătorilor științifici din dome
niul agriculturii perspectivele largi ale unei 
bogate activități științifice. Sarcinile trasat® 
oamenilor de știință ce lucrează pe tărâmul 
agriculturii în acest document de mare 
însemnătate reprezintă pentru noi un 
măreț program de activitate, menit să ridice 
cercetarea științifică p® o treaptă mai înaltă 
tocmai nrin îndreptarea atenției noastre spre 
problemele <~ele mai importante centru întrea
ga economie națională.

Oameni' de știință ce lucrează în domeniul 
agriculturii consideră o sarcină do cinste 
de a merge pe linia indicațiilor proiectului 
de Directive al celui de al II-lea Congres al 
pnrâidulid ca privire la dezvoltarea agricul
turii în următorii 2—3 ani, de a orienta ne 
av-astă bază întreaga lor activitate 
flcă și de a contribui din toate puterile 
realizarea mărețului program elaborat de 
partid.
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oamenii sovietici, știm foarte bine că veacuri 
de-a rândul s-au dezvoltat și s-au întărit re
lațiile poporului romîn cu popoarele rus, 
ucrainean și cu alte popoare slave.

încă la începutul secolului XVIII, clarvă
zătorul domn al Moldovei Dimitrie Cante- 
mir, înțelegând că Rusia este singura mare 
putere ale cărei interese coincid cu năzuin
ța popoarelor balcanice și dunărene de a 
scăpa de jugul turcesc, a încheiat cu Petru 
cel Mare un tratat militar și in anul 1711 
împreună cu armatele ruse, a luptat împo
triva turcilor.

Victoriile -repurtate de marii comandanți 
de oști ruși Alexandr Suvorov și Mihail 
Kutuzov asupra armatelor turcești la sfîr- 
șitul secolului XVIII au constituit una din 
etapele principale pe drumul eliberării Ro- 
mîniei de sub jugul turcesc.

Poporul rus a acordat un ajutor hotărâtor 
in războiul din 1877, în urma căruia Romî
nia s-a eliberat de sub tirania turcească cu- 
cerindu-și independența de stat.

Acum zece ani, poporul romîn a simțit 
din nou marea prietenie și ajutorul poporu
lui rus și al altor -popoare sovietice, atunci 
cîn-d Armata Sovietică a zdrobit trupele ger- 
mano-fasci-ste și a eliberat Romînia de noii 
ei înrobitori — cotropitorii hitleriști. Umăr 
la umăr cu Armatele Sovietice a luptat pen
tru eliberarea patriei sale și divizia romînă 
„Tudor Vladimirescu". Pe drept cuvînt, prie
tenia popoarelor noastre a fost stropită cu 
nobilul singe comun al celor mai buni fii ai 
lor. Memoria lor va trăi veșnic !

De-a lungul veacurilor s-a format și s-a 
întărit apropierea culturală a popoarelor 
noastre. O mărturie vie a relațiilor cultu
rale prietenești între poporul romîn și po
porul rus o constituie faptul că în secolul 
XVII primele tipografii din principatele ro- 
mîne au sosit din Rusia; acest lu
cru a jucat un rol uriaș în dezvoltarea tipă
ririi cărților și, prin urmare, în dezvoltarea 
culturii în România. Fără să vrem, ne gîn- 
dim la o paralelă istorică. In zilele noastre, 
cel mai mare combinat poligrafic din Romî
nia, Casa Scînteii „I. V. St-alln“, a fost în
zestrat cu utilaj sovietic de prim rang.

Incepînd cu anul 1830 au început să fie 
editate în Romînia traduceri din operele lui 
Pușk.in, Derjavin, Karamzin șl ale altor 
poeți și scriitori ruși. Influența literaturii 
ruse înaintate, a lui Pușkin, Gogol, Be- 
linski, Cernîșevski, Dobroliubov, asupra 
cercurilor progresiste ale intelectualității ro
mâne din secolul XIX a fost uriașă.

In istoria mișcării muncitorești revoluțio
nare din Romini-a un rol excepțional l-au 
jucat legăturile strînse dintre revoluționarii 
■omîni și ruși. Cu ajutorul acestora din 
urmă, au fost croate în Romînia la sfîrșitul 
secolului XIX primele cercuri marxiste.

întemeiat în anul 1921, Partidul Comunist 
Romîn a început să popularizeze Uniunea 
Sovietică în rindurile oamenilor mun-cii din 
Ro-mînia. Zece ani mai tîirziu au luat naș
tere la București și la Iași primele gru-puri 
de ,,Prieteni ai U.R.S.S.", iar in anul 1934 
S-a organizat chiar „Asociația prietenilor 
U.R.S,S.“, ce-i drept, curînd dizolvată.

Eliberarea Ro-mîniei de către Armata So
vietică de sub jugul cotropitorilor fasciști

Oamenii muncii din întreaga țară au par
ticipat cu însuflețire Ia adunările festive cu 
prilejul deschiderii Lunii Prieteniei Romîno- 
Sovietice.

La Cluj, adunarea festivă a avut loc în 
sala Teatrului Maghiar de Stat. Au luat cu
vîntul tov. Dumitru Nițev, secretar al comi
tetului regional de partid, în limba romînă. 
și Ladislau Banyai, rectorul Universității 
„Bolyai", în limba maghiară.

La adunare-a festivă ținută în sala Palatu
lui cultural din Arad au luat cuvîntul acad. 
Raluca Rlpan, rectorul Universității „Victor
B.abeș"  din Cluj și Irimfa Simăndan, preșe
dintele comitetului executiv al sfatului popu- 
!ar regional Arad.

In Regiunea Autonomă Maghiară, Luna 
Prieteniei Româno-Sovietice s-a deschis pri-n- 
tr-o adunare festivă ținută în sa'a mare a 
Palatului cultural din Tg. Mureș. Au luat 
'cuvîntul prof. Tiberiu An-drasofzki, rectorul 
Institutului Medico-Far-maceutic din Tg. Mu- 
-eș și scriitorul Kovacs Gyorgy, laureat al 
Premiului de Stat.

La Galați, la adunarea festivă ținută în 
s.ala „Ștefan Gheorghiu" au luat cuvîntul 
Ing. Al. Pri-ndcencu, membru corespondent al 
Academiei R.P.R. și tov. Ion Neagu, preșe
dintele comitetului executiv al sfatului popu
lar regional.

Vizitele oaspeților sovietici
P. A. Baranov, membru corespondent a! A- 

cademiei de Științe a U.R.S.S., directorul In
stitutului de Botanică al Academiei de Știin
țe a U.R.S.S., conducătorul delegației sovie- 
'ice aflată în țara noastră, cu prilejul sărbă- 
■oririi Lunii Prieteniei Romîno-Sovietice și 
M. A. Kveselava, președintele Consiliului de 
■onducere al Asociației gruzine pentru rela
țiile culturale cu străinătatea, au vizitat Uni
versitatea „C. I. Parhon" Facultatea de Fi
lologie, Facultatea de Biologie și Institutul 
de Botanică

La rectoratul Universității, oaspeții sovie
tici au fost primiți de prof. Nicolae Sălăgea- 
r.u, membru corespondent al Academiei 
R.P.R., rectorul Universității „C. I. Parhon". 
acad. Al. Rosetti, prof. Alexandru Graur, 
membru corespondent al Academiei R.P.R., 
precum și de prof. S. Vianu, prof. C. Nicuță. 
prof. M. Filipescu, prof. M. Hașeganu. pro
rectori ai Universității „C. I. Parhon", și alții.

★
In sala de audiții a Uniunii Compozitori

lor din R.P.R. a avut loc ieri dimineață o 
convorbire între compozitorul sovietic R. M. 
Glier și membri ai Uniunii Compozitorilor 
din R.P.R. Au participat numeroși compozi
tori de frunte, ca Sabin Drăgoi, maestru 
emerit al artei din R.P.R., M. Andricu, maes
tru emerit al artei din R.P.R., Alfred 
Alesandrescu, maestru emerit al artei din 
R.P.R., Zeno Vancea, maestru emerit al artei 
din R.P.R., Mauriciu Vescan, laureat al Pre
miului de Stat și alții.

In cadrul discuțiilor, compozitorul R. M. 
Glier s-a interesat de problema tipăririi com
pozițiilor muzicale, de interpretarea acestor 
lucrări și în mod special de compozițiile 
romînești, mal ales de quartetele și muzica 
de cameră romînească.

Solicitat de compozitorii romîni, R. M. 
Glier le-a vorbit apoi de condițiile de creație 
ale compozitorilor sovietici. El a arătat că în 
Uniunea Sovietică sînt două mari centre de 
creație: unul așezat într-un loc pitoresc pe 
malul râului Ruza, lîngă Moscova, iar un 
altul lîngă orașul Ivanovo. In aceste centre 

germani și doborîrea dictaturii fasciste a lui 
Antonescu de către forțele progresiste ale 
țării, organizate și conduse de Partidul Co
munist, a deschis o nouă eră în istoria Ro- 
mîniei și a creat o nouă bază pentru dezvol
tarea relațiilor de prietenie între poporul ro
m.în și poporul sovietic.

„Asociația Romînă pentru Legăturile de 
Prietenie cu Uniunea Sovietică" a fost or
ganizată două luni după eliberarea țării. In 
cei zece ani de activitate, Asociația s-a dez
voltat devenind o puternică organizație care 
cuprinde 6 milioane membri și care este una 
dintre cele mai mari asociații din țările de 
democrație populară. Aceasta este o ilus
trare vie a interesului adine de care dau do
vadă oamenii muncii din Romînia față de 
Uniunea Sovietică, și ne bucurăm sincer de 
acest lucru.

Un mijloc minunat pentru apropierea cul
turala îl constituie publicațiile sovietice și 
romînești (ziare, reviste, cărți), și cinemato
graful. Vizitele reciproce ale oamenilor de 
ștFință și artă, echipelor sportive din țara 
noastră și de la dumneavoastră devin an de 
an tot mai dese. In ultimul timp, un factor 
puternic al apropierii popoarelor noastre îl 
constituie Expoziția Agricolă Unională care 
a fost vizitată de o serie de delegați ro
mîn i.

Oamenii de știință sovietici urmăresc cu 
un deosebit interes dezvoltarea științei în 
R.P.R. și se bucură de importantele succese 
obținute în ultimii ani în cele mai diferite 
domenii ale științei.

Ca biolog, nu pot să nu menționez lucră
rile de mare însemnătate ale academicianu
lui Parhon în domeniul endocrinologiei și 
al biologiei vîrstelor, lucrările academicia
nului Săvulescu în domeniul germenilor bo
lilor plantelor agricole. Timpul limitat nu-mi 
permite să menționez măcar în treacăt suc
cesele obținute în alte ramuri ale științei. 
Oamenii de știință sovietici urează din toată 
inima colegilor lor romîni noi și mai mari 
succese în munca lor atît de folositoare pa
triei I ‘

înflorirea culturii în Romînia, determi
nată de transformările istorice care au avut 
loc în viața economică, socială și politică a 
țării, puternicul ei avîn-t în toa-te domeniile, 
îi bucură pe oamenii sovietici.

Operele marelui scriitor Mihail Sadoveanu, 
sînt editate în U.R.S.S. în tiraje de masă, în 
cîteva limbi și se numără pretutindeni prin
tre cărțile preferate ale cititorului sovietic.

Prietenia noastră se desfășoară sub stea
gul internaționalismului proletar. Și nu 
există prietenie mal trainică, mai puternică, 
decît aceea întemeiată pe egalitatea ambelor 
oărti, pe concepții comune despre lume, pe 
lupta comună pentru atingerea celor mai 
înalte Idealuri ale umanității.

Oare poate exista in etapa actuală un țel 
mai nobil decît cucerirea păcii și asigurarea 
ei în întreaga lume ? împreună cu Uniunea 
Sovietică, poporul romîn și popoarele celor
lalte țări democratice pășește în avantgarda 
luptătorilor pentru cauza păcii. întreaga 
noastră politică, știința, arta, tehnica sînt 
puse în slujba nobilei cauze a apărării păcii.

Trăiască pacea și prietenia între popoarele 
din întreaga lume 1

Trăiască marea prietenie veșnică și de 
nezdruncinat între poporul romîn și poporul 
sovietic 1

în
O însuflețită adunare a avut loc ou prilejul 

deschiderii Lunii Prieteniei Romîno-Șovietice. 
și în sala Teatrului Național din Craiova, 
unde au luat cuvîntui! toy. N. Oniga, secre
tar al comitetului regional de partid și tov. 
Eduard Mezincescu, vicepreședinte al So
cietății pentru Răspândirea Științei și Cultu
rii. A urmat un bogat program artistic, cu 
concursul Filarmonicii, de Stat „Oltenia", al 
Ansamblului de Stat „N. Bălcescu" și al 
unor echipe culturale din întreprinderi.

Adunări festive au avut loc și la Timișoa
ra, Bacău, Oradea, Pitești, Piloești, Bîrlad, 
Bala Mare, Constanța, Brăiha, Hunedoara, 
Sf. Gheorghe, Sighet, Tulcea, Suceava și în 
numeroase alte orașe.

De asemenea, au avut loc adunări festive 
în toate raioanele din București.

In cadrul adunărilor au fost distribuite 
insigne jubiliare emise cu prilejul aniversării 
a 10 ani de la înființarea A.R.L.U.S.-ului, 
unor activiști A.R.L.U.S. și oameni ai muncii 
care au depus o activitate rodnică pentru în
tărirea continuă a legăturilor de prietenie 
romîno-sovietice.

Adunările s-au desfășurat într-o atmosferă 
de caldă însuflețire. Participanții și-au mani
festat puternic sentimentele de prietenie și 
recunoștință față de marea Uniune Sovietică, 
față de poporul sovietic.

Adunări festive

de creație s-au născut cele mai minunate 
lucrări muzicale sovietice. Aici au compus 
Haciaturian, ProcoBev, Șostacovici, aici a 
compus și R. M. Glier. Mulți compozitori 
din îndepărtata R.S.S. Kirghiză, din Alma- 
Ata sau Kazahstan, vin și compun în cen
trele de creație.

Int'lnirea care a interesat în mod deosebit 
pe compozitorii noștri, a decurs într-o atmos
feră de caldă prietenie.

★

S. F. Bondarciuk, artist al poporului din 
U.R.S.S,, de mai multe ori laureat al Premiu
lui Stalin, s-a întîlnit ieri dimineață cu 
actorii și regizorii Studioului Actorului de 
Film ,,C. Nottara".

Interpretul de frunte al minunatelor filme 
sovietice „Taras Sevcenko", „Amiralul 
Ușakov" șj altele, a fost primit cu caldă 
simpatie de un public interesat să afle cît 
mai multe despre munca cineaștilor sovietici.

Serghei Fedorovici Bondarciuk. care-și 
desfășoară activitatea de bază în cadrul Stu
dioului Actorului de Film din Moscova, a 
răspuns la multe întrebări puse în legătură 
cu munca lui. Răspunsurile referitoare la 
procesul de creație, la colaborarea care tre
buie să existe între scenarist, actor șl 
regizor, la deosebirea dintre jocul actorului 
pe scena unui teatru și cel în fața aparatului 
de filmat, au, fost urmărite cu mult interes 
de auditoriu. Actorii și regizorii Studioului 
Actorului de Film ,,C. Nottara" s-au intere
sat îndeaproape și de activitatea Studioului 
Actorului de Film din Moscova, "de felul în 
care se alcătuiește repertoriul acestui Studio, 
de activitatea didactică care se desfășoară 
în cadrul lui. De asemenea, cu prilejul aces
tei întîlniri, artistul sovietic S. F. Bondarciuk 
și-a spus părerea despre filmele produse de 
cinematografia noastră și despre jocul, inter- 
preților acestor filme.

Intîlnirea cu artistul sovietic S. F. Bondar
ciuk a fost un minunat prilej a*e învățăminte 
pentru actorii și regizorii Studioului Actoru
lui de Filim »C- Nottara".

1 Cuvântarea conducătorului delegației so
vietice a fost salutată cu vii aplauze și ovații 
de către întreaga asistență.

Cu mare bucurie a fost intîmpinat salutul 
adresat de Comitetul Central al Partidului 
Muncitoresc Romîn, Asociației Române pen
tru Legăturile de Prietenie cu U.R.S.S., cu 
prilejul aniversării, salut citit de tov. Con
stanța Crăciun, ministrul Culturii. Partici
panții la adunare și-au manifestat cu însu
flețire atașamentul neclinit și dragostea față 
de Partidul Muncitoresc Romîn, conducăto
rul luptei poporului nostru pentru socialism, 
organizatorul și făuritorul tuturor succeselor 
noastre.

Tov. A . Bunaciu, secretarul Prezidiului 
Marii Adunări Naționale a R.P.R., a dat ci
tire Decretului Prezidiului Marii Adunări 
Naționale prin care se. conferă Asociației Ro
mîne pentru Legăturile de Prietenie cu 
U.R.S.S., cu prilejul împlinirii a 10 ani de 
activitate, Ordinul Steaua Republicii Popu
lare Romîne clasa I-a.

Luînd cuvîntul acad. prof. dr. C. I. Parhon 
a spus : In numele milioanelor de membri ai 
A.R.L.U.S.-ului, mulțumim cu adîncă emoție 
Comitetului Central al P.M.R. pentru Mesajul 
adresat A.R.L.U.S.-ului la împlinirea celui de 
al 10-lea an el activității sale. Mulțumim de 
asemenea Prezidiului Marii Adunări Națio
nale pentru înalta distincție acordată, recu
noașterea muncii noastre de pînă acum și un 
îndemn puternic la luptă pentru noi victorii.

Adunarea a adoptat apoi prin vii aplauze 
textul telegramei citită de acad. I. Murgules- 
cu, ministrul Invățămintului, adresată Comi
tetului Central al Partidului Comunist al 
Uniunii Sovietice și Guvernului U.R.S.S.

Acad. St. Vencov a dat citire unei tele
grame adresată de Adunare, Comitetului Cen
tral el Partidului Muncitoresc Romîn și Gu
vernului R.P.R.

Adunarea festivă a luat sfârșit într-o at
mosferă însuflețită, participanții manifestînd 
îndelung dragostea și recunoștința profundă 
a întregului nostru popor față de marea 
Uniune Sovietică, prietena de nădejde a po
porului nostru și a tuturor popoarelor lumii, 
bastionul de neclintit al păcii și socialismului.

La programul’ artistic cu oare s-a încheiat 
adunarea festivă și-a dat concursul Capella 
emerită de stat de banduriști din R.S.S. 
Ucraineană, care este oaspete al țării noas
tre cu prilejul Lunii Prieteniei Romîno-Sovie- 
tlce.

Conducător artistic și dirijor principal al 
Cameliei este Alexandr Minkovski, maestru 
emerit al artei din R.S.S. Ucraineană, deco
rat cu ordinul Lenin. Cîntecele interpretate 
de banduriștii ucraineni, creații dintre cele 
mai bune ale artei populare ucrainene și 
ruse, ca și cintecele romînești, interpretate 
cu multă autenticitate, au fost îndelung a- 
plaudate și bisate,

La programul artistic și-au mai dat con
cursul : Arta Fioresou, artistă emerită a 
R.P.R., solistă a Teatrului de Operă și Ba
let, soliștii Teatrului de stat de operetă Pui
ca Alexandrescu și Ion Dacian, artist eme
rit el R.P.R., precum și Ansamblurile de 
cîntece și dansuri ale Ministerului Forțelor 
Armate și Ministerul Afacerilor Interne.

Prof>mul artistic s-a bucurat de un deo
sebit succes. ■ (Agerpres)

țară
I IAȘI (de la corespondentul nostru). —Du

minică a avut loc la Iași deschiderea festivă 
a Lunii Prieteniei Romîno-Sovietice. Cu acest 
prilej, în orașul Iași, ca șl în celelalte orașe 
ale regiunii, au avut loc numeroase mani
festări organizate de comitetul, regional pen
tru sărbătorirea Lunii Prieteniei Romîno- 
Sovietice.

Astfel, la Teatrul Național a avut loc o 
adunare festivă, în cadrul căreia tov. I. Ni- 
culi, președintele comitetului executiv al sfa
tului popular orășenesc, a vorbit despre „10 
ani de activitate A.R.L.U.S". După conferin
ță s-au împărțit activiștilor oare s-au distins 
în activitatea A.R.L.U.S. insigne de aur și 
bronz.

In încheierea adunării, corul Direcției Re
gionale C.F.R., Filarmonica de Stat „Moldo
va" și artiști ai Teatrului Național au pre
zentat un frumos program artistic.

Tot duminică, în orașul Iași a avut loc pe 
stadionul „23 August" o demonstrație cultu- 
ral-sportivă, iar în piața „Republicii" echipe
le artistice sindicale ale Teatrului Național 
și ale Teatrului Evreesc de Stat au prezentat 
un reușit festival artistic.

Manifestări asemănătoare au avut loc în 
orașul Roman, Pașcani, Huși, Vaslui și în 
alte localități.

„Zilele tehnicii 
și agrotehnicii sovietice44

In întreaga tară se desfășoară, în cadrul 
Lunii Prieteniei Romîno-Sovietice, „Zilele 
tehnicii si agrotehnicii sovietice". In aceste 
10 zile (10—20 octombrie), au loc conferințe, 
referate, schimburi de experiență, demon
strații practice, întîlniri între oameni de 
știință, ingineri, tehnicieni, fruntași în în
trecerea socialistă și ceilalți oameni ai 
muncii din fabrici, uzine, de pe ogoare, în
tîlniri care au ca scop adâncirea cunoașterii 
și aplicării metodelor înaintate de muncă 
sovietice, însușirea pe scară cît mai largă 
a bogatei experiențe sovietice în industrie 
și agricultură.

In Capitală, în sala Institutului de Studii 
Romîno-Sovletice a avut loc marți conferința 
ing. Mircea Ocheană, locțiitor al ministrului 
Industriei Lemnului, Hîrtiei și Celulozei, 
despre „Știința și practica sovietică în spri
jinul industriei lemnului din R.P.R.".

La țesătoria ‘„Răscoala din 1907“ ingine
rul șef I. Klein a expus un referat asupra a- 
plicării metodelor sovietice în țesătorie. 
Muncitori și muncitoare au participat la 
discuții, arătând cum au aplicat ei metodele 
sovietice în producție.

Un bogat program de activitate se desfă
șoară în această perioadă și în Valea Jiu
lui, program care prevede conferințe ale mi
nerilor fruntași Haidu Iuliu, Erou al Muncii 
Socialiste, Kopetin Geza, fruntaș în întrece
rea socialistă, Inginer Petru Tepeluș, etc. 
care vor vorbi minerilor despre aplicarea 
graficului ciclic și a altor metode sovietice 
în industria minieră.

Succese deosebite au obținut în regiunea 
Galați, prin aplicarea metodelor sovietice, și 
țăranii muncitori. Astfel, colectiviștii din co
muna Carcaliu, raionul Macin, prin aplica
rea metodelor agrotehnice sovietice la însă- 
mînlarea orzului de toamnă, au obținut o 
recoltă de peste 3000 kg. la h,a., iar colecti
viștii dinjtomuna Ciorăști, raionul Liești, se
mănând pe o suprafață însemnată porumbul 
în cuiburi așezate în pătrat au obținut o 
recoltă de aproape 6000 kg. la hectar.

PEKIN 12 (Agerpres). — Agenția China 
Nouă transmite textul telegramei adresată la 
10 octombrie de Ciu En-lai, ministrul Aface
rilor Externe al Republicii Populare Chineze, 
lui Dag Hammarskjoeld, secretar general al 
O.N.U., pentru a fi înmînată d-rului Van 
Kleffens, președintele celei de a 9-a sesiuni 
a Adunării Generale a O.N.U.

Iată textul telegrame] :
Domnului secretar general Dag Hammarsk

joeld, pentru a fi înmânată d-rului Van 
Kleffens, președintele celei de a 9-a sesiuni 
a Adunării Generale a O.N.U., New York, 
S.U.A.

In telegramă sa din 24 august 1950, adre
sată domnului Iakob Malik, președintele 
Consiliului de Securitate, guvernul Republicii 
Populare Chineze a formulat acuzații contra 
Statelor Unite ale Americii care întreprind o 
agresiune armată împotriva teritoriului chi
nez — Taivan. In cursul discutării de către 
Consiliul de Securitate a „plîngerii împotriva 
invadării armate a Taivanului", U Siu-țiuan, 
reprezentantul special al guvernului Repu
blicii Populare Chineze, a expus în ședința 
Consiliului din 28 noiembrie 1950 poziția 
Chinei, stabilind ca fapte incontestabile cri
mele comise de guvernul Statelor Unite în 
înfăptuirea agresiunii armrte împotriva 
Taivanului. Totuși, în urma obstrucțiilor 
Statelor Unite, Consiliul de Securitate n-a 
luat măsuri eficace în conformitate cu prin
cipiul menținerii păcii și securității interna
ționale, așa cum prevede Carta O.N.U., și de 
aceea problema „plîngerii împotriva inva
dării armate a Taivanului" continuă să 
rămînă pe ordinea de zi a Consiliului de 
Securitate.

Străduindu-se să asigure pacea și securi
tatea în lumea întreagă, guvernul U.R.S.S. a 
prezentat la 20 septembrie 1950 spre exami
nare celei de a 5-a sesiuni a Adunării Gene
rale a O.N.U. o plângere în legătură cu agre
siunea Statelor Unite împotriva Chinei. Când 
la 27 noiembrie 1950 reprezentantul sovietic, 
A. I. Vîșinski, a luat cuvîntul în legătură cu 
această plângere în ședința Comitetului Poli
tic al celei de a 5-a sesiuni a Adunării 
Generale a O.N.U., el a propus ca Adunarea 
Generală să ceară Consiliului de Securitate 
să ia măsurile necesare pentru a asigura în
cetarea imediată a agresiunii Statelor Unite 
împotriva Chinei. Cațurmare a obstrucțiilor 
Statelor Unite, cea de a 5-a sesiune a Adu
nării Generale a O.N.U. n-a aprobat nici 
apelul adresat Consiliului de Securitate de a 
adopta măsurile necesare și eficiente și a 
permis Statelor Unite să continue și să In
tensifice agresiunea împotriva Chinei pericli
tând astfel și mai mult securitatea Republicii 
Populare Chineze, pacea în Asia șl în lumea 
întreagă.

Taivanul este o parte a teritoriului Chinei; 
acesta este un fapt unanim cunoscut în 
declarațiile de la Cairo șl Potsdam, semnate 
de guvernul Statelor Unite, se recunoaște că 
insula Taivan și insulele Penhuledao (Pes- 
cadore) urmează să fie restituite Chinei. La 
25 octombrie 1945, Taivanul a fost într-ade- 
văr predat guvernului chinez de atunci. 
După ce Taivanul a fost predat Chinei, gu
vernul Statelor Unite a continuat să facă în 
repetate rânduri promisiuni că va respecta 
suveranitatea și integritatea teritorială a 
Chinei și nu va interveni cu forțe anmate în 
rezolvarea problemei Taivanului. La 5 ianua
rie 1950, fostul președinte al Statelor Unite, 
Truman, a dat publicității o declarație cu 
privire la Taivan în care arăta: „Statele 
Unite nu au nici un fel de planuri hrăpărețe 
față de Formoza sau vreun alt teritoriu chi
nez. S.U.A. nu doresc nici decum să obțină 
drepturi speciale sau privilegii, sau să 
creeze în prezent baze militare în Formoza. 
Ele nu intenționează nici decum să folo
sească forțele lor armate pentru a se ames
teca în situația actuală. Guvernul Statelor 
Unite nu va urma un drum care să ducă la 
atragerea sa într-un conflict civil în China. 
De asemenea, guvernul S.U.A. nu va acorda 
ajutor militar 6au recomandări trupelor chi
neze din Formoza".

La 9 februarie 1950, Departamentul de Stat 
al S.U.A. a prezentat Comisiei pentru Aface
rile Externe a Camerei Reprezentanților un 
document cu privire la Taivan în care gu
vernul S.U.A. declara : „Dacă guvernul Sta
telor Unite ar tinde în momentul de față să 
creeze o administrație nechineză în Formoza 
— ca urmarea organizării unui plebiscit sub 
controlul, fie al comandamentului suprem al 
forțelor aliate de ocupație, fie al O.N.U., fie 
al Comisiei pentru Extremul Orient, acest 
lucru ar fi interpretat aproape de întreaga 
populație a Chinei continentale, precum și a 
întregii Asii ca o încercare a guvernului nos
tru de a separa Formoza de China. încercare 
care încalcă obligațiile noastre și este în 
contradicție cu vechea noastră politică de 
respectare a integrității teritoriale a Chinei".

Aceste două citate arată cu destulă clari
tate că guvernul Statelor Unite a recunoscut 
încă de mult că neamestecul forțelor armate 
în rezolvarea problemei Taivanului constituie 
o obligație fermă a S.U.A. sau a oricărei alte 
țări sau organizații Internaționale și că 
nerespectarea acestei obligații înseamnă 
amestecul în treburile interne ale Chinei, 
încălcarea Integrității teritoriale a Chinei, 
precum și renunțarea la principiile fundamen
tale ale Națiunilor Unite.

Or, guvernul Statelor Unite nu numai că 
nu-și respectă propriile promisiuni, ci și 
obligațiile ce-i revin prin acorduri internațio
nale. Cînd guvernul Statelor Unite a înțeles 
că nu mai există nici cea mai mică șansă ca 
clica trădătoare a lui Cian Kai-și să poată 
înrobi din nou poporul chinez, el a recurs la 
intervenție armată și amenințări cu răz
boiul împotriva Chinei, mai ales din trei 
direcții — Taivan, Coreea și Indochina. La 
27 iunie 1950, fostul președinte al Statelor 
Unite, Truman, a făcut o declarație prin care 
a anunțat că trimite forțe armate pentru 
săvârșirea unei agresiuni împotriva Coreei și 
totodată împotriva teritoriului chinez Taivan,

Problemele reducerii armamentelor 
în discuția Comitetului politic al O. N. U.

NEW YORK 12 (Agenpres). — TASS 
transmite: In ședința din dimineața zilei 
de 11 octombrie, Comitetul politic a început 
examinarea concomitentă a primelor două 
puncte de pe ordinea de zi: „Reglementarea, 
limitarea și reducerea proporțională a tu
turor forțelor armate și a tuturor armamen
telor" — raportul comisiei pentru dezarma
re și „Cu privire la încheierea unei convenții 
(tratat) internaționale în problema reducerii 
armamentelor și a interzicerii armelor ato
mice, cu hidrogen și a celorlalte tipuri de 
arme de exterminare în masă (punct intro
dus pe ordinea de zi a Adunării Generale de 
către delegația Uniunii Sovietice).

Reprezentanții Angliei și Franței și-au ex
pus vechiul lor punct de vedere în proble
mele dezarmării și interzicerii armelor ato
mice și au pus numeroase întrebări referi
toare, chipurile, la „tocurile neclare" în 
textul proiectului sovietic de rezoluție. 

anunțînd de asemenea intensificarea inter
venției în Indochina. De atunci, guvernul 
S.U.A. și-a intensificat agresiunea armată 
împotriva Taivanului sub toate formele. 
Acest lucru s-a manifestat îndeosebi după ce 
cercurile guvernante din Statele Unite, 
temîndu-se de pace, au început să-și exprime 
tot ma| mult teama față de slăbirea treptată 
a încordării internaționale care a urmat după 
încetarea războiului din Coreea și stabilirea 
păcii în Indochina. Guvernul S.U.A. a început 
să folosească într-o măsură șl mai mare 
clica trădătoare a lui Cian Kai-și, care s-a 
refugiat în Taivan, pentru a duce un război 
al nervilor și pentru a prlcinui distrugeri în 
China continentală și în regiunile sale de 
coastă, încercând să extindă agresiunea lor 
împotriva Chinei și să provoace noi fricțiuni 
în Asia.

In numele guvernului Republicii Populare 
Chineze sînt împuternicit să adresez celei de 
a 9-a sesiuni a Adunării Generale a O.N.U. 
cererea de a acorda cea mai serioasă atenție 
următoarelor fapte legate de agresiunea 
armată împotriva teritoriului chinez Taivan 
din partea guvernului Statelor Unite:

1. Incepînd d.in iunie 1950, cînd flota a 7-a 
a S.U.A. a pătruns în strâmtoarea Taivan, 
provincia chineză Taivan a încăput sub con
trolul militar direct al Statelor Unite. Flota 
S.U.A. efectuează așa-zise operațiuni de 
patrulare și recunoaștere în apele teritoriale 
ale Chinei, în regiunea cuprinsă între Svatou 
din .provincia Guandun, în sud, și Țindaodin 
provincia Șandun, la nord, șl ocupă ca baze 
maritime militare navale porturile Gaosiun 
și Țzitun din Taivan, precum și Magun depe 
insulele Penhuledao. In august 1950, flotila 
a 13-a de aviație, aflată sub comanda forțe
lor militare aeriene americane din Extremul 
Orient, și-a instalat baiza în Taivan, unde a 
fost creat așa-numitul stat major avansat. 
In decurs de peste patru ani, flotilele de 
aviație a 13-a și a 20-a aflate sub comanda 
forțelor militare aeriene americane din 
Extremul Orient, trimit mereu avioanele lor 
pentru a efectua zboruri deasupra Taivanului 
și ocupă în Taivan baze militarei aeriene în 
localitățile Tainan, Taoiuan, Sinciju, Țziai, 
Sunșan și Taicijun, precum șl portul Magun 
de pe insulele Penhuledao. In felul acesta, 
Statele Unite nu numai că au ocupat terito
riul chinez Taivan, ci au transformat de ase
menea Taivanul într-o bază de atac pentru 
pregătirea în vederea extinderii agresiunii 
lor împotriva Republicii Populare Chineze.

2. In scopul extinderii agresiunii lor împo
triva Chinei, guvernul S.U.A. intensifică pre
gătirea trupelor clicii trădătoare a lui Cian 
Kai-și. Grupul de consilieri militari trimis în 
Taivan de guvernul S.U.A. se ocupă în per
manență cu reorganizarea, înzestrarea și in
struirea forțelor terestre, navale și aeriene 
ale clicii trădătoare a lui Cian Kai-și. Toate 
tipurile de arme de care dispune clica tră
dătoare a lui Cian Kai-și. inclusiv carabinele, 
artileria, munițiile, tancurile, avioanele și 
vasele militare maritime îl sînt puse la dis
poziție de guvernul S.U.A.

După ce Statele Unite n-au reușit să-și 
realizeze planul și să împiedice încheierea 
armistițiului în Indochina, grupul consilieri
lor militari ai S.U.A., în confonmitate cu 
politica americană de agravare a încordării, 
a început să traducă în viață un nou princi
piu în instruirea forțelor armate ale clicii 
trădătoare a lui Cian Kai-și. constând în in
tensificarea instrucției ân vederea operațiu
nilor ofensive punând accentul în special pe 
operațiunile de debarcare.

Recentele relatări ale presei arată că gu
vernul Statelor Unite se pregătește să creeze 
în Taivan în următoarele 2—3 luni „un stat 
major militar unit al S.U.A.", din care va 
face parte gruipul consilierilor militari ame
ricani din Taivan, ân scopul exercitării unui 
control nemijlocit asupra forțelor armate ale 
clicii trădătoare ciankaișiste.

3. In vederea folosirii clicii trădătoare a lui 
Cian Kai-și pentru extinderea agresiunii îm
potriva Chinei, guvernul Statelor Unite a pus 
la dispoziția clicii trădătoare ciankaișiste sub 
formă de ajutor militar șl economic o uriașă 
sumă de bani. Potrivit datelor deținute, din 
iulie 1950 pînă în iunie 1954, această sumă 
a reprezentat în total peste 1.400 milioane de 
dolari americani, constituind sursa principală 
de mijloace a clicii trădătoare ciankaișiste, 
necesare pentru ducerea războiului.

4. Ațâțată și sprijinită de guvernul Statelor 
Unite, clica trădătoare ciankaișistă duce un 
război a! nervilor, cauzând distrugeri în 
China continentală și în regiunile de coastă.

In decurs de cîțtva ani, această clică tră
dătoare a săvârșit neîncetat incursiuni bandi
tești asupra regiunilor de coastă și asupra 
insulelor provinciilor chineze Țziansu, 
Cijețzian, Fuțzian șl Guandun. a bombardat 
orașe situate pe coastele Chinei, a ucis 
chinezi și a strecurat în China continentală 
pe calea aerului și pe mare agenți pentru 
desfășurarea activității subversive. Tradu
când în viață politica Statelor Unite de extin
dere a agresiunii împotriva Chinei, recent 
această clică trădătoare nu numai că a 
început să desfășoare mai fățiș activitatea 
subversivă sus-amintită, ci a și stîrnit zarvă 
în legătură cu un contraatac pe continent, în 
speranța zadarnică de a transforma întreaga 
Chină într-o colonie a Statelor Unite.

5. încercând să aplice blocada împotriva 
Republicii Populare Chineze și să împiedice 
comerțul Chinei cu alte țări, guvernul Sta
telor Unite aj'Ută necontenit clica trădătoare 
ciankaișistă să captureze și să rețină vase 
chineze și vase străine care se îndreaptă spre 
China pentru a face comerț. Potrivit unor 
date, incomplete, în decursul ultimilor câțiva 
ani au fost săvârșite atacuri asupra unui 
număr de peste 470 vase chineze și 67 vase 
străine, inclusiv asupra vaselor aparținând 
Uniunii Sovietice, Poloniei, Angliei, Dane
marcei, Norvegiei, Italiei, Olandei, statului 
Panama, Greciei șl Germaniei occidentale,

Discursul reprezentantului englez, Lloyd, 
a fost consacrat în esență expunerii propu
nerilor anglo-franceze in problema dezarmă
rii, cuprinse în Memorandu-mul englez din 
21 mai 1954 și în Memorandu-mul anglo- 
francez din 11 Iunie 1954.

Reprezentantul francez, Moch, și-a exprimat 
speranța că propunerile sovietice vor face 
cu putință adoptarea, încă înainte de sfârși
tul anului, a unui „text stabilit de comun 
acord". Totodată Moch s-a eschivat de la 
examinata directă a propunerilor sovietice, 
limitîndu-se la punerea unei serii de între
bări cu privire la aceste propuneri.

In ședința din după amiaza zilei de 11 oc
tombrie a Comitetului politic a luat cuvîntul 
șeful delegației sovietice, A. I. Vîșinski, care 
a expus în mod amănunțit poziția Uniunii 
Sovietice în problema reducerii armamente
lor și a interzicerii armelor de exterminare 
în masă, răspunzînd totodată la discursurile 
reprezentanților englez șl francez. 

iar numărul cel mai mare de atacuri a fost 
săvârșit asupra vaselor engleze.

Unele din aceste vase au fost reținute cu 
forța, altele scufundate, iar altele au fost 
atacate sau jefuite. Asemenea acțiuni pirate- 
reștj ale clicii trădătoare ciankaișiste, des
fășurate sub conducerea guvernului Statelor 
Unite, încalcă în modul cel mai flagrant 
principiul libertății navigației în larg.

6. Sprijinind acțiunile militare ale clicii tră
dătoare a lui Cian Kai-și, guvernul Statelor 
Unite a trimis nemijlocit avioanele sale mi
litare să violeze spațiul aerian al Chinei 
pentru a face o demonstrație .de forță și în 
scop de provocare, cauzînd prin aceasta nu
meroase victime și aducind mari pagube bu
nurilor poporului chinez. Guvernul S.U.A. a 
trimis de asemenea avioane militare în spa
țiul aerian al Chinei în scopul recunoașterii 
strategice și al strecurării de spioni pentru 
desfășurarea activității subversive. La 26 
iulie 1954, avioane militare ale Statelor 
Unite au doborît chiar două-avioane chineze 
deasupra insulei chineze Hainan. Recent, 
guvernul S.U.A. a declarat fățiș că el va 
împiedica cu forțele sale armate ca poporul 
chinez să înfăptuiască cauza, dreaptă a eli
berării Taivanului. Toate acestea dovedesc 
că iguvernul Statelor Unite intenționează 
să-și extindă intervenția armată împotriva 
Chinei.

7. In continuare, trebuie arătat că după 
încheierea armistițiului în. Coreea și resta
bilirea păcii în Indochina, guvernul S.U.A., 
nedorind să recunoască eșecul politicii sale 
agresive în Asia, a recurs la masuri îndrep
tate spre extinderea agresiunii. In septem
brie 1954,. guvernul S.U.A. a convocat la 
Manilla conferința celor opt țări, unde a 
înjghebat blocul militar al Asiei de sud-est, 
îndreptat în special împotriva Republicii 
Populare Chineze. In afară de aceasta, gu
vernul Statelor Unite încearcă să unească 
forțele reacționare d:n Japonia, ale bandiți
lor lisînmaniști și ale clicii trădătoare a lui 
Cian Kai-și în așe zise-alianță defensivă a 
Asiei de nord-est. In același timp, guvernul 
Statelor Unite duce tratative cu clica trădă
toare a lui Cian Kai-și intensifieîndu-și efor
turile pentru realizarea planului său de în
cheiere a așa-zisului pact bilateral de secu
ritate mutuală. Este limpede că luând toate 
aceste măsuri, guvernul S.U4A. intenționează 
să desăvârșească încercuirea Republicii Popu" 
lare Chineze, transformând Taivanul în prin
cipalul său punct de sprijin, și să întreprin
dă noi aventuri militare.

Faptele arătate mai sus dovedesc absolut 
limpede că, continuând să ocupe Taivanul, 
apărând clica trădătoare a lui Cian Kai-și 
și încercând să împiedice poporul chinez să 
elibereze Taivanul, guvernul S.U.A. nu nu
mai că atentează la suveranitatea și inte
gritatea teritorială a Chinei, se amestecă în 
afacerile interne ale Chinei și se pregătește 
să-și extindă agresiunea împotriva Chinei, 
ci sporește de asemenea pericolul de război 
in Extremul Orient și agravează încordarea 
internațională. Această politică de agre
siune și război dusă de guvernul Statelor 
Unite precum și obstrucțiile continue între
prinse de S.U.A. pentru a împiedica restabi
lirea statutului legitim și a drepturilor Re
publicii Populare Chineze în Organizația 
Națiunilor Unite, sînt cu totul incompatibile 
cu țelurile și principiile Cartei Organizației 
Națiunilor Unite.

Taivanul este o parte sacră și inviolabilă 
a teritoriului Chinei. Nu se va permite nici
odată ca Statele Unite să-l ocupe sau ca el 
să fie separat de China sub forma „neutra
lizării" sau a punerii lui sub „tutela Na
țiunilor Unite". Eliberarea Taivanului este 
o chestiune internă a Chinei; noj nu vom 
admite nici un amestec. Eliberând Taivanul, 
poporul chinez nu apără numaii suveranita
tea, unitatea și integritatea teritorială a 
Chinei, ci și pacea și securitatea în Asia și 
în lumea întreagă. Cauza justă a eliberării 
Taivanului de către poporul chinez cores
punde întru totul spiritului Cartei Organiza
ției Națiunilor Unite, care proclamă princi
piul respectării drepturilor popoarelor; orice 
amestec în eliberarea Taivanului de către 
poporul chinez va constitui o încălcare a 
prevederilor articolului 2 al Cartei Organiza
ției Națiunilor Unite îin care 6e spune că Or
ganizația Națiunilor Unite și toți membrii ei 
se abțin să recurgă la amenințări împotriva 
integrității teritoriale sau a independenței 
politice a oricărui membru sau stat și nu se 
amestecă în chestiunile care, prin esența lor, 
țin de jurisdicția paternă a unui stat.

In interesul apărării suveranității și inte
grității teritoriale a Chinei, al apărării 
păcii și securității în lumea întreagă șl a 
caracterului sacru al Cartei Organizației 
Națiunilor Unite, aduc din nou, în numele 
guvernului Republicii Populare Chineze în 
fața celei de a 9-a sesiuni a Adunării Ge
nerale a Organizației Națiunilor Unite, acu
zația împotriva Statelor Unite care desfă
șoară o agresiune armată împotriva terito
riului chinez — insula Taivan; Guvernul 
Republicii Populare Chineze consideră că 
cea de a 9-.a sesiune a Adunării Generale 
a Organizației Națiunilor Unite trebuie să-și 
îndeplinească obligația fermă ce-i revine și 
să ceară Consiliului de. Securitate să pună 
capăt acțiunilor agresive ale guvernului 
SU.A. care se amestecă în chestiunea elibe
rării Taivanului de către poporul chinez, și 
să ceară guvernului S.U.A. să retragă’ in 
întregime toate forțele armate americane și 
personalul militar american din Taivan, d:n 
insulele Penhuledao și din alte insule care 
aparțin Chinei.

D-le secretar general, vă rog să difuzați 
textul integral al acestei telegrame în rîn- 
durile tuturor delegațiilor la Adunarea Ge
nerală a Organizației Națiunilor Unite, cu 
excepția reprezentanților gomindanului cian- 
kaișist.

Ministrul Afacerilor Externe al 
Republicii Populare Chineze

CIU EN-LAI
Pekin, 10 octombrie 1954.

O dezmințire 
a Agenției TASS

MOSCOVA 12 (Agerpres). — TASS trans
mite : Agenția engleză Reuter a răspîndit 
zilele trecute o știre despre declarația fă
cută de viceamiralul Mainguy, șeful statului 
major al forțelor maritime militare ale Ca
nadei, cum că „în ultimele 18 luni" sosesc 
neîncetat informații cu privire la activitatea 
submarinelor sovietice în apele Oceanelor 
Pacific și Atlantic in apropiere de coastele 
Canadei. In știre se arată că viceamiralul 
Mainguy s-a referit în această ordine de idei 
la o informație primită din partea unui re
prezentant suspus al flotei maritime militare 
americane.

Agenția TASS este împuternicită să de
clare că sus-menționata afirmație referitoare 
la submarinele sovietice este o născocire gro
solană.



Tratativele de la Pekin cu privire la problemele 
relațiilor sovieto-chineze și ale situației internaționale 

Declarația comună a Guvernului Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste 
Guvernului Republicii Populare Chineze

Comunicatul sovieto-bulgar
cu privire la predarea către R. P. Bulgaria 

a cotei de participație sovietică din societățile mixte 
sovieto-bulgare

Șî
Guvernul Uniunii Republicilor Sovietice 

Socialiste și Guvernul Republicii Populare 
Chineze constată existența unei depline uni
tăți de vederi atît în domeniul colaborării 
multilaterale în plină dezvoltare între cele 
două state, cit și în problemele privind si
tuația internațională.

In cei cinci ani care au trecut de la vic
toria istorică a poporului chinez și consti
tuirea Republicii Populare Chineze între 
Uniune# Sovietică și Republica Populară 
Chineză s-au statornicit relații bazate pe o 
strînsă colaborare în conformitate deplină 
cu tratatul de prietenie, alianță și asistență 
mutuală din 14 februarie 1950. La baza a- 
cestui tratat stă dorința sinceră a popoare
lor chinez și sovietic de a se aiuta reciproc, 
de a contribui la progresul economic și cul
tural al celor două țări, la întărirea și dez
voltarea continuă a prieteniei frățești din
tre ele și de a contribui astfel la consolida
rea păcii și securității în Extremul Orient 
și în întreaga lume în conformitate cu obiec
tivele și principiile Națiunilor Unite.

Experiența a dovedit marea forță vitală a 
colaborării care s-a stabilit între Uniunea 
Sovietică și Republica Populară Chineză și 
care constituie un reazim de nădejde al 
păcii și securității în Extremul Orient șl un 
factor important în opera de menținere a 
păcii generale.

Declarația comună a Guvernului Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste 
și Guvernului Republicii Populare Chineze cu privire la relațiile cu Japonia

După terminarea celui de al doilea război 
mondial, Japonia, așa cum s-a prevăzut prin 
acordul de la Potsdam, urma să obțină in
dependența națională deplină, să-și creeze 
instituții democratice proprii, să-și dezvolte 
o economie de pace de sine stătătoare și o 
cultură națională.

Dar, Statele,Unite ale Amerlcll, ca prin
cipală putere ocupantă în Japonia, cărora 
le-a fost încredințată principala răspundere 
pentru îndeplinirea hotărîrilor de la Potsdam, 
au încălcat în mod flagrant aceste hotărîri 
și, călcînd în picioare inte-esele poporului 
japonez, au impus Japoniei ,,tratatul de 
pace" de la San Francisco și alte acorduri, 
care contravin acordului sus-menționst dintre 
puteri.

După nouă ani de la terminarea războiu
lui, Japonia nu și-a căpătat independența și

Comunicatul sovieto-chinez cu privire Ia retragerea unităților 
militare sovietice din baza maritimă militară chineză Port-Arthur, 
folosită în comun și la trecerea acestei baze la deplina dispoziție 

a Republicii Populare Chineze
Ținînd seama de schimbarea situației in

ternaționale în Extremul Orient în legătură 
cu încetarea războiului din Coreea și cu res
tabilirea păcii din Indochina și luînd de 
asemenea în considerare întărirea capacității 
de apărare a Republicii Populare Chineze, 
Guvernul Uniunii Sovietice și Guvernul Re
publicii Populare Chineze, în conformitate 
cu relațiile de prietenie șl colaborare dintre 
cele două state — relații care s-au stator
nicit și care se întăresc tot mai mult — 
eu căzut de acord ca unitățile militare so
vietice să fie retrase din baza maritimă mi
litară Port-Arthur, folosită în comun, șl ca 
instalațiile din această regiune să fie pre

Comunicatul sovieto-chinez
cu privire la predarea către Republica Populară Chineză 

a cotei sovietice de participație în societățile mixte
In 1950 și 1951, în baza înțelegerii dintre 

Guvernul Sovietic șl Guvernul Chinez eu 
fost înființate pe baze paritare patru so
cietăți mixte sovieto-chineze:

Societatea pentru extracția de metale ne
feroase șl rare tn provincia Sințzian a Re
publicii Populare Chineze ;

Societatea pentru extragerea și prelucrarea 
petrolului în provincia Sințzian din Repu
blica Populară Chineză ;

Societatea pentru construirea șl repararea 
de vase în orașul Dalnîi, și

Societatea pentru organizarea șl exploa
tarea liniilor aeriene civile.

Aceasta a fost într-o perioadă cînd în fața 
tinerei Republici Populare Chineze se puneau 
sarcinile refacerii economiei naționale.

Constituirea societăților sovieto-chineze e 
făcut cu putință organizarea într-un timp 
6curt a activității întreprinderilor care făceau 
parte din aceste societăți, lărgirea substan
țială a capacității lor de producție șt ridi
carea nivelului tehnic general prin folosirea 
înaintatei experiențe sovietice în construcția 
economică. In felul acesta, societățile mixte 
au avut un rol pozitiv și au adus o contri
buție bine determinată în opera de refacere 
și dezvoltare a economiei chineze.

Guvernul Uniunii Sovietice și Guvernul 
Republicii Populare Chineze declară că rela
țiile de prietenie care s-au statornicit între 
U.R.S.S. și China constituie baza pentru 
continuarea colaborării strînse între cele 
două state în conformitate cu principiile ega
lității în drepturi, avantajului reciproc, res
pectării reciproce a suveranității de stat și 
a integrității teritoriale.

Cele două guverne sînt unanime în nă
zuințele lor de a participa și de acum înainte 
la toate acțiunile internaționale îndreptate 
spre întărirea păcii și se vor consulta reci
proc'de fiecare dată cînd se vor ivi proble
me de natură să afecteze interesele comune 
ale Uniunii Sovietice și Republicii Populare 
Chineze, în scopul coordonării acțiunilor lor 
îndreptate spre asigurarea securității celor 
două state și men'inerea păcii în Extremul 
Orient și în întreaga lume.

Conferința de la Geneva, care a dus la 
încetarea operațiundnr militare din Indochi
na și a oferit posibilitatea reglementării si
tuației din Indochina în conformitate cu in
teresele naționale legitime ale popoarelor 
din această regiune, a arătat marea impor
tanță pe care o are pentru cauza păcii par
ticiparea la examinarea problemelor interna
ționale urgente a tuturor marilor puteri, că
rora Carta O.N.U. le impune principala răs
pundere pentru menținerea păcii internațio

continuă să rămînă într-o situație de țară 
semiocupată. Teritoriul ei este împînzit cu 
numeroase baze militare americane, create 
în scopuri care nu au nimic comun cu sar
cina menținerii păcii șl asigurării dezvol
tării pașnice și independente a Japoniei.

Industria și finanțele Japoniei sînt depen
dente de comenzile militare americane ; Ja
poniei i se impun restricții în domeniul co
merțului său exterior, ceea ce are o influen
ță nefastă asupra economiei ei și mal ales 
asupra ramurilor industriei de pace.

Toate acestea nu pot să nu jignească sen
timentele naționale ale poporului japonez, 
creează o atmosferă de neîncredere în rin- 
durile japonezilor, încătușează aptitudinile 
multilaterale ale poporului japonez.

Actuala situație din Japonia trezește în 
rîndurile popoarelor din țările Asiei șl Ex-
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date fără plată Guvernului Republicii Popu
lare Chineze.

Ambele părți au căzut de acord să încre
dințeze Comisiei militare unite sovieto-chi
neze din Port-Arthur, constituită în confor
mitate cu acordul din 14 februarie 1950, apli
carea măsurilor legate de retragerea unită
ților militare sovietice și de predarea insta
lațiilor din regiunea bazei maritime mili
tare Port-Arthur către Guvernul Republicii 
Populare Chineze.

Retragerea trupelor sovietice și predarea 
către Guvernul R. P. Chineze a instalațiilor 
din regiunea bazei maritime militare Port- 
Arthur vor fi terminate pînă la 31 mai 1955.

Astăzi, cînd Republica Populară Chineză 
și-a refăcut economia și îndeplinește cu suc
ces primul plan cincinal, cînd organizațiile 
economice chineze au acumulat experiența 
necesară șl sînt în stare să conducă ele 
însele activitatea întreprinderilor care fac 
parte din societățile mixte, guvernele Uni
unii Sovietice șl Republicii Populare Chi
neze au căzut de acord ca, cota sovietică de 
participație în societățile mixte sovieto- 
chineze să fie predată în întregime Repu
blicii Populare Chineze cu începere de la 1 
ianuarie 1955. Valoarea acestei cote va fi 
compensată în decursul unui număr de ani 
prin livrări către Uniunea Sovietică de măr
furi formînd obiectul exportului obișnuit al 
Republicii Populare Chineze.

In felul acesta, întreprinderile făcînd în 
prezent parte din societățile mixte sovieto- 
chineze vor deveni în întregime întreprinderi 
de stat ale Republicii Populare Chineze.

Ambele guverne sînt unanime în a consi
dera că această hotărîre a lor corespunde 
relațiilor de prietenie stabilite între Uniunea 
Sovietică șl Republica Populară Chineză 
și că ea va contribui la întărirea continuă a 
colaborării economice pe bază de egalitate, 
ajutor reciproc șl respectarea reciprocă a 
intereselor.

nale. Conferința de la Geneva a arătat de 
asemenea deplina netemeinicie a politicii 
cercurilor conducătoare din S.U.A., care 
împiedică Republica Populară Chineză să-și 
ocupe locul ce-i revine de drept în O.N.U.

O asemenea politică, ca și actele directe 
de agresiune săvîrșite de Statele Unite îm
potriva Republicii Populare Chineze, și în
deosebi continuarea ocupării de către Sta
tele Unite a insulei Taivan, care este o par
te din teritoriul R.P. Chineze, precum și 
sprijinul militar și financiar acordat clicii 
lui Cian Kai-și, ostilă poporului chinez, 
sînt incompatibile cu sarcinile menținerii 
păcii în Extremul Orient și ale micșorării 
încordării internaționale. Cele două guverne 
consideră anormală situația în care Coreea 
continuă să fie împărțită în două, în ciuda 
năzuințelor firești ale poporului coreean 
spre unificare națională într-un stat coreean 
unit, iubitor de pace și democrat. Consta- 
tînd că unificarea Coreei este una din sar
cinile importante a cărei rezolvare ar avea 
o mare însemnătate pentru întărirea păcii 
în Extremul Orient, ele consideră necesară 
convocarea în viitorul cel mai apropiat a 
unei conferințe pentru problema coreeană, 
cu participarea largă a statelor interesate.

Uniunea Sovietică și Republica Populară 
Chineză condamnă cu hotărîre crearea unui 
bloc militar agresiv în Asia de sud-est, de

tremulul Orient temeri legitime că această 
situație poate fi folosită pentru realizarea 
unor planuri agresive, străine atît intereselor 
poporului japonez, cît și sarcinii menținerii 
păcii în Extremul Orient.

Popoarele Uniunii Sovietice și Republicii 
Populare Chineze își exprimă profunda sim
patie față de Japonia și față de poporul ja
ponez, care a aiu-ns într-o grea situație în 
urma „tratatului" șl acordurilor susmențio
nate, dictate de interese străine. Popoare'e 
Uniunii Sovietice și Republicii Populare Chi
neze sînt convinse că poporul japonez va 
găsi suficiente forțe pentru a păși pe calea 
eliberării de dependența străină și a renaș
terii patriei sale, pe calea stabilirii unor 
relații normale de largă colaborare economi
că șl a unor legături culturale cu alte state, 
în primul rînd cu statele vecine.

★

Comunicatul sovieto-chinez cu privire la semnarea unui acord 
de colaborare tehnico-științifică

La Moscova șl la Pekin au avut loc tra
tative între Guvernul Uniunii Renublicilor 
Sovietice Socialiste și Guvernul Republicii 
Populare Chineze cu privire la colaborarea 
tehnico-științifică sovieto-chineză. Tratativele 
care s-au desfășurat într-o atmosferă de prie
tenie șf cordialitate, s-au încheiat prin sem
narea la 12 octombrie la Pekin a unui acord 
cu privire la colaborarea tehnico-științifică 
intre U R.S.S, și Republica Populară Chine
ză. Din împuternicirea Guvernului U.R.S.S., 
acordul a fost semnat de tov. A. 1. Mikoian, 
vicepreședinte al Consiliului de Miniștri a1 
U.R.S.S., din împuternicirea Guvernului Re
publicii Populare Chineze — de către Li 
Fu-clun, locțiitor al premierului Consiliului 
de Stat al Republicii Populare Chineze.

In conformitate cu acordul, Guvernul Uni
unii Republicilor Sovietice Socialiste șl Gu
vernul Republicii Populare Chineze s-au în
țeles asupra realizării colaborării tehnico- 
științifice între cele două țări prin schimb 
de experiență în toate domeniile economiei 
naționale.

Cele două părți își vor preda reciproc do
cumentația tehnică, vor face schimb de in
formații corespunzătoare șl vor trimite spe
cialiști pentru acordarea de ajutor tehnic și

Comunicatul sovieto-chinez cu privire Ia construirea căii ferate 
Lancijou—Urumci—Alma - Ata și organizarea 

comunicațiilor directe

SPOR T
CIRCUITUL CICLIST AL R.P.R.

In scopul întăririi legăturilor reciproce 
economice și culturale, Guvernul Uniunii Re
publicilor Sovietice Socialiste șt Guvernul Re. 
publici! Populare Chineze au căzut de acord 
ca cele două părți să înceapă în viitorul cei 
mai apropiat construirea căii ferate de 1-a 
Lancijou prin Urumci — pe teritoriul chi
nez, pînă la Alma-Ata — pe teritoriul so
vietic. Construirea acestei căi ferate pe te

Comunicatul comun al Guvernelor Uniunii Republicilor 
Sovietiee Socialiste, Republicii Populare Chineze 

și Republicii Populare Mongoie cu privire la construirea 
căii ferate Țzinin—Ulan - Bator și organizarea 

comunicațiilor directe
Guvernele Uniunii Republicilor Sovietice 

Socialiste, Republicii Populare Chineze șl 
Republicii Populare Mongole, în scopul în
tăririi legăturilor economice și culturale 
dintre ele, au încheiat la 15 septembrie 1952 
un acord cu privire la construirea căii fe
rate de la Țzinin — pe teritoriul Republicii 
Populare Chineze, pînă la Ulan-Bator — pe 
teritoriul Republicii Populare Mongole. Sus
menționata cale ferată va fi legată de calea 
ferată care pornește de la Ulan-Bator pînă 
la teritoriul sovietic. Construirea căii ferate 

oarece la baza acestui bloc stau scopurile 
imperialiste ale inițiatorilor lui, îndreptate 
în primul rînd împotriva securității și in
dependenței naționale a țărilor Asiei, pre
cum și împotriva intereselor păcii în Asia 
și în zona Pacificului.

Ele consideră necesar să declare că Uniu
nea Sovietică și Republica Populară Chine
ză vor pune și pe viitor la baza relațiilor 
lor cu țările din Asia și din zona Pacificu
lui cît și cu alte state, aplicarea strictă a 
principiilor respectării reciproce a suverani
tății și integrității teritoriale, a neagresiunii 
reciproce, neamestecului reciproc în trebu
rile interne, egalității și avantajului reciproc, 
coexistenței pașnice, ceea ce deschide largi 
posibilități pentru dezvoltarea unei colabo
rări internaționale rodnice.

Cele două guverne sînt profund convinse 
că o asemenea politică corespunde interese
lor fundamentale ale tuturor popoarelor, in
clusiv ale popoarelor Asiei a căror securita
te și bunăstare pot fi asigurate numai pe 
baza unor eforturi comune ale statelor în 
opera de apărare a păcii.

Guvernul Sovietic și Guvernul Republicii 
Populare Chineze vor depune la rîndul lor 
toate eforturile pentru a contribui la regle
mentarea problemelor internaționale nerezol
vate, inclusiv a problemelor referitoare la 
Asia.

In politica lor față de Japonia, guvernele 
Uniunii Sovietice și Republicii Populare Chi
neze pornesc de la principiul coexistentei paș
nice a statelor, independent de orînduirea lor 
socială, fiind convinse că acest lucru cores
punde intereselor vitale ale tuturor popoare
lor, Ele sînt pentru dezvoltarea unor largi 
relații comerciale cu Japonia, pe baza avan
tajelor reciproce, pentru stabilirea cu acea
stă țfară a unor strînse legături culturale.

Ele declară de asemenea că sînt gata să 
întreprindă acțiuni pentru normalizarea re
lațiilor lor cu Japonia și declară că Japonia 
se va bucura de sprijin deplin în năzuința 
ei spre stabilirea de relații politice și econo
mice cu U.R.S.S. și cu R. P. Chineză, dună 
cum se vor bucura de sprijin deplin orice 
acțiuni din partea ei îndreptate spre asigu
rarea condițiilor pentru dezvoltarea ei paș
nică și independentă.

pentr» cunoașterea realizărilor celor două 
țări în domeniul tehnico-științific.

Părțile vor efectua predarea documenta
ției tehnice în mod gratuit, achitîndu-se doar 
cheltuielile legate de executarea copiilor 
după documente.

Pentru a elabora măsurile în vederea rea
lizării colaborării și pentru e prezenta celor 
două guverne recomandările corespunzătoare, 
a fost constituită o comisie sovieto-chineză 
în care au fost numiți c’te șapte membri din 
partea U.R.S.S. și R. P. Chineze. Sesiunile 
comisiei vor fi convocate cel puțin de două 
ori pe an, alternativ la Moscova și Pekin.

Acordul a fost semnat pe termen de cinci 
ani. Dacă cu un an înainte de expirarea ter
menului menționat nici una din părți nu-și 
va exprima dorința de a denunța acordul, el 
va rămîne in vigoare pentru următorii cinci 
ani.

încheierea acordului sovieto-chinez cu pri
vire la colaborarea tehnico-științifică consti
tuie o nouă contribuție importantă la opera 
de întărire continuă a colaborării între Uni-' 
unea Republicilor Sovietice Socialiste șl Re
publica Populară Chineză, în interesul celor 
două țări cît și în interesul întăririi păcii.

ritoriul Chinei șl-o asumă Guvernul Chinez, 
construirea pe teritoriul Uniunii Sovietice 
și-o asumă Guvernul Sovietic. La construi
rea susmenționatei căi ferate pe teritoriul 
Chinei, Guvernul Sovietic va acorda Gu
vernului Chinez un ajutor tehnic multilate
ral. Construirea sectorului acestei căi ferate 
dintre Lancijou șl luimîn pe teritoriul Chi
nei, a fost începută încă în anul 1953.

pornind de la Țzinin — prin Erlian, pînă la 
frontiera Chinei, și-o asumă Guvernul Repu
blicii Populare Chineze; construirea căii fe
rate de la Ulan-Bator prin Dzamîn-Ude, 
pînă la frontiera Republicii Populare Mon
gole, și-o asumă Guvernul Uniunii Repu
blicilor Sovietice Socialiste și Guvernul Re
publicii Populare Mongole. Cele trei guver
ne contractante au căzut de acord să ter
mine în întregime construirea și legarea căii 
ferate sus-menționate și să organizeze comu
nicațiile directe în anul 1955.

MOSCOVA 12 (Agerpres).— TASS trans
mite : In ultimul timp, Guvernul Uniunii 
Republicilor Sovietice Socialiste și Guver
nul Republicii Populare Bulgaria au discu
tat problema activității societăților mixte 
sovieto-bulgare de construcții navale „Cor- 
bso", de construcție și producție a mate
rialelor de construcții „Sovbolstroi" și de 
aviație civilă „Tabso*', înființate acum cfți- 
va ani pe baze paritare, avînd drept scop 
sprijinirea dezvoltării ramurilor corespun
zătoare ale industriei și transportului Bul
gariei.

In cursul activității societăților, ambele 
părți au făcut importante investiții în în
treprinderile acestor societăți, iar Uniunea 
Sovietică șl-a realizat aporturile în aceste 
societăți prin livrări de utilaj modern și de 
materiale necesare. Ca rezultat al investi
țiilor făcute și al in ăptuirii măsurilor con
venite între părți, au cres'ut considerabil 
capacitatea și nivelul tehnic general al în
treprinderilor societăților. La dezvoltarea 
activității societăților sus-menționate au con
tribuit de asemenea ajutorul tehnic acordat 
de organizațiile sovietice prin predarea de 
documentație tehnică și trimiterea de spe
cialiști care să lucreze în întreprinderile a- 
cestor societăți.

Primirea de către președinte’e Iugoslaviei 
a ambasadorului U.R.S.S. la Belgrad

BELGRAD 12 (Agerpres). — TASS trans- I Tito, l-a primit pe V A. Valkov, ambasadorul 
mite: U.R.S.S. la Belgrad. Convorbirea a durat 30

La 11 octombrie, președintele Iugoslaviei, I de minute.

In Adunarea Naționala franceza
PARIS 12 (Agerpres). — Marți după a- 

miază a avut loc în Adunarea Națională 
franceză votul de încredere cerut de primul 
ministru Mendes-France asupra politicii dusă 
de guvern la conferința de la Londra,.

In cîte va
• La 10 octombrie, delegația guvernamen

tală sovietică. în frunte cu V. M. Molotov, 
a vizitat Leipzigul.

Apoi, delegația guvernamentală sovietică a 
vizitat combinatul chtmtc „Leuna-W. Ulbrich" 
din orașul Merseburg și a participat la adu
narea fruntașilor în producție ai combinatu
lui. In cadrul adunării fruntașilor in produc
ție, V M. Molotov a ținut o cuvîntare care 
a fost primită cu entuziasm de asistenți..

& La 11 octombrie Wilhelm Pieck, preșe
dintele Republicii Democrate Germane a pri
mit delegația guvernamentală a Republicii 
Populare Chineze în frunte cu Cen I, locțiitor 
al premierului Consiliului de Stat al R P 
Chineze. Delegația guvernamentală a R P. 
Chineze a transmis lui Wilhelm Pieck salutul 
cordial din partea lui Mao Țze-dun, președin
tele R P. Chineze și a lui Ciu En-lai, premie
rul Consiliului de Stat

• La 11 octombrie, delegația guvernamen
tală poloneză, în frunte cu Boleslaw Bierut, 
prim secretar al C C al Partidului Muncito
resc Unit Polonez, a părăsit orașul Ulan- 
Bator.

» La 11 octombrie, delegația sovietică la

CONFERINȚA
In cadrul manifestărilor organizate de 

Comitetul Național pentru sărbătorirea Lunii 
Prieteniei Rdmîno-Sovietice, acad. prof. P. 
Constantinescu-iași, v:cepreședinte al Aca
demiei R.P.R., a conferențiat luni după a- 
miază, la Casa Prieteniei Romîno-Sovietice, 
despre: „Știința sovietică, deschizătoare de 
noi orizonturi pentru știința din R.P.R."

După ce a scos în relief trăsăturile fun
damentale ale științei sovietice și realizările 
ei de seamă în toate domeniile, vorbitorul 
a subliniat ajutorul puternic pe care știința

ARAD (prin telefon de la trimisul nostru).- 
Etapa a VUI-a a Circuitului ciclist al R.P.R., 
alergată pe distanța Oradea—Arad (113 km.) 
s-a desfășurat pe un timp mohorît. Concu- 
renții au avut de înfruntat și duritatea unei 
șosele acoperită cu pietriș ascuțit, ceea ce a 
făcut să se înregistreze numeroase defecțiuni 
tehnice.

De la plecare concurențiî au mers în plu
ton compact pe o distanță de 10 km. Apoi 
desele pene suferite de alergători fac ca rînd 
pe rînd să rămînă în urmă numeroși cicliști. 
La o oră după plecarea din Oradea, N. Vasi- 
lescu (Dinamo I) se desprinde din pluton, 
sprintează ș1 se detașează. G. Moiceanu 
(Progresul C.P.C.S.) și A. Folbert (Dinamo 
II) sezisează încercarea lui de fugă și i se 
alătură. împreună, reușesc să ia un avans 
destul de apreciabil asupra grosului pluto
nului. C. Dumitrescu, St. Sebe și Ștefan Ște- 
fu pornesc apoi în urmărirea „fugarilor". Cu 
toate că rulează puternic ei nu reușesc să-i 
prindă. Mai mult chiar, cu 6 km. înainte de 
orașul Arad ei sînt prinși de un pluton com
pact, în care se găsesc, printre alții, C. Șan- 
dru și Marin Niculescu.

Pe străzile orașului Arad, între N. Vasi- 
lescu, A. Folbert și G. Moiceanu se încinge 
o luptă dîrză pentru desemnarea învingăto
rului etapei Sprintul final este cîștigat de 
N. Vasilescu.

Avînd în vedere că societățile sus-men
ționate au îndeplinit sarcinile care le-au fost 
trasate, cele două guverne au convenit asu
pra predării către Republica Populară Bul
garia a părții de participație sovietice dina- 
ceste societăți In consecință, la 9 octombrie 
1954, la Sofia a fost semnat acordul pri
vind vînzarea și predarea către Republica 
Populară Bulgaria a părții de participație 
sovietice din societățile mixte sovieto-bul- 
gace sus-menționate. Acordul prevede că 
valoarea părții de partic:pație sovietice din 
societățile menționate care este predată 
Bulgariei va fi achitată de către partea bul
gară în condițiuni avantajoase, tn rate eșa
lonate pe o serie de ani.

Predarea către Bulgaria a părții sovietice 
de participație din societăți constituie o 
expresie a relațiilor prietenești dintre 
U.R.S.S. și Republica Populară Bulgaria și 
va sluji la întărirea mai departe a prieteniei 
și colaborării dintre cele două țări.

Acordul a fost semnat, din partea sovieti
că de A. E. Erohin, reprezentantul comercial 
al U.R.S.S. în Republica Populară Bulga
ria, din partea bulgară de J. Jivkov. mi
nistrul Comerțului Exterior.

După cum transmite France Presse, Adu
narea a acordat votul de încredere primului 
ministru Mendes-France cu 350 voturi pen
tru, 113 contra și 152 abțineri.

r î n d u r i
Expoziția filatelică internațională de la Del
hi a fost primită de către Nehru, primul mi
nistru al Indiei. Delegații i-au înmînat Iul 
Nehru in dar un foarte frumos album de 
mărci sovietice Delegația a fost însoțită de 
M A. Menșikov, ambasadorul U.R.S.S. în 
India.

® Agenția France Presse anunță că în 
cadrul unui interviu acordat presei, D-na 
Pandit, președinta celei de a 8-a sesiuni a 
Adunării Generale a O.N.U., a reafirmat a- 
titudinea guvernului indian față de problema 
admiterii Republicii Populare Chineze în 
O.N.U. „Participarea Chinei la O.N.U., a 
spus d-na Pandit, este necesară pentru re
glementarea a numeroase probleme asiatice. 
Trebuie să se recunoască faptul că China co
munistă are un guvern stabil care este spri
jinit de popor".
• Agenția Vietnameză de Informații anun

ță că in prezent se reconstruiește barajul de 
la Bai Thuong din provincia Thanh Hoa, din 
Vietnamul Central, care a fost grav avariat 
de bombardamentele franceze în 1952 Cînd 
va fi terminat, barajul va servi la irigarea a 
70.000 hectare de orezării cu apă din riul Ciu.

sovietică l-a dat științei și tehnicii din patria 
noastră.

însușirea experienței bogate a științei so
vietice — a spus în încheiere vorbitorul — 
este pentru noi de cel mai mare folos firnd- 
că astfel putem înlesni cercetătorilor știin
țifici și tuturor reprezentanților culturii din 
țara noastră, dezvoltarea continuă a 'pos:bi- 
lităților lor creatoare.

Conferința a fost viu aplaudată de nume
roasa asistență. (Agerpres)

C. Istrate, liderul clasamentului general, a 
făcut o cursă slabă, fiind în dificultate aproa
pe toată etapa. E| a terminat la locul 23, la 
o diferență de 8’7” față de cîștigător. Cu 
toate acestea, ei continuă să conducă în cla
samentul general cu o mică diferență față de 
colegul Iui de club, C. Dumitrescu.

Clasamentul etapei este următorul:
1. N. Vasilescu (Dinamo I) 3: 31,51; 2 A. 

Folbert (Dinamo II) ; 3. G. Moiceanu, (Pro
gresul C.PC.S), ambii în același timp cu 
N. Vasilescu. La cinci minute diferență a so
sit un grup de 10 cicliști. în frunte cu L. Do
minic (Constructorul). Marin Niculescu (Fia- 
mura Roșie). C. Șandru (Flamura Roșie), 
C. Dumitrescu (Progresul C P C S ) etc.

Clasamentul general individual după opt 
etape este următorul: 1) C. istrate (Progre
sul C.PC.S ) 31:49,21; 2) C. Dumitrescu
(Progresul C.P.C.S.) 31:52,14; 3) Ștefan Ște- 
fu (Dinamo I) 31 :55,26; 4) G. Moiceanu 
(Progresul C.P.C.S) 31:58,24; 5) Marin Ni
culescu (Flamura Roșie) 32:01,59.

In clasamentul general pe echipe, primul 
loc îl ocupă Progresul C.P.C.S., 91:02,37, ur
mat de Dinamo 1, 91:30,37.

Astăzi se aleargă etapa a IX-a, între Arad- 
Deva.

T. RESMERIȚA

Vizita parlamentarilor englezi în U.R.S.S
IN URAL

SVERDLOVSK 12 (Agerpres). - TASS 
transmite: La II octombrie, membri ai de
legației parlamentare engleze au părăsit o- 
rașul Sverdlovsk.

In timpul vizitei lor în Ural, oaspeții en
glezi s-au interesat de traiul oamenilor mun
cii. El au făcut vizite constructorilor de ma
șini, minerilor, colhoznicilor, s-au intilmt 
cu oameni de cele mai diferite profesiuni, 
s-au informat asupra condițiilor de muncă 
din întreprinderi și colhozuri, asupra situa
ției materiale a oamenilor muncii, a dezvol
tării științei, culturii, ocrotirii sănătății. 
Oaspeții au vizitat o biserică și au stat de 
vorbă cu slujitorii cultului șl cu credincioșii.

Ralph Clarke, conducătorul grupului mem
brilor delegației parlamentare engleze, îm. 
părtășindu-și impresiile culese în timpul vi
zitei făcute in Uniunea Sovietică și in spe. 
cial în Ural, a declarat că membrii delega
ției au sosit aici ca o misiune de bunăvoin
ță. Cred, a spus în continuare Ralph Clarke,

că pot afirma în numele întregii delegații că 
noi dorim prietenia cu Uniunea Sovietică șl 
vrem să facem totul pentru a menține și în
tări această prietenie.

IN ORAȘUL GORKI
GORKI 12 (Agerpres). — TASS trans

mite: La 11 octombrie a sosit tn orașul Gor
ki un grup de membri ai delegației parla
mentare engleze.

In cursul zilei, membrii delegației paria- 
montare engleze au făcut o vizită lui N. S. 
Pronin, vicepreședinte al Comitetului Execu
tiv al Sovietului orășenesc de deputați ai 
oamenilor muncii din Gorki.

Edith Pltt, membră a delegației, s-a Infor
mat despre numărul femeilor deputați în So
vietul orășenesc. N.S Pronin a răspuns că 
din 700 deputați ai Sovietului orășenesc, 
279 sînt femei.

OaspețS au vizitat Palatul muncii al Con
siliului regional al sindicatelor. După aceea 
ei au vizitat monumentele orașului.

PE MALUL MĂRII NEGRE
SOCI 12 (Agerpres). — TASS transmite: 

Un grup de membri ai delegației parlamen. 
tare engleze în frunte cu lordul Coleraine, 
care a vizitat orașul Soci, s-a interesat În
deaproape de organizarea odihnei și trata
mentului oamenilor muncii, a vizitat monu
mentele istorice și de artă ale acestei sta
țiuni balneo.climaterice. Oaspeții au vizitat 
de asemenea sanatoriul pentru mineri „Ord- 
jonikidze" șl Teatrul municipal din Soci, au 
făcut o excursie pe mare, pe bordul unui hl- 
droglisor, precum și o ascensiune pe muntele 
Ahun

Lordul Coleraine, șeful delegației, și-a Îm
părtășit impresiile culese cu prilejul vizitei 
la Soci. El a declarat că sanatoriile de la 
Soci sînt foarte bune. Este cu totul evident 
că aici oamenii capătă f<vțe noi și-și petrec 
în mod plăcut concediul Lordul Coleraine a 
spus de asemenea că i-a făcut o mare plăce
re convorbirea cu minerii care se odihnesc 
în sanatoriul lor.

Pentru dezvoltarea 
comerțului exterior 
al țărilor europene

GENEVA 12 (Agerpres). — TASS trans
mite: La 11 octombrie s-a deschis la Geneva 
sesiunea Comitetului pentru dezvoltarea co
merțului exterior al țărilor europene, în con
formitate cu rezoluția adoptată la cea de a 
9-a sesiune a Comisiei Economice O.N.U. pen
tru Europa din martie 1954.

La lucrările sesiunii comitetului iau parte 
reprezentanți ai aproape tuturor statelor eu
ropene, printre care U.R.S.S., Anglia, Fran
ța, țările de democrație populară din răsă
ritul Europei, Republica Democrată Germa
nă și Germania occidentală, cît și reprezen
tanții S.U.A.

Sesiunea comitetului va dura pină la 16 
octombrie.

Știri
• BUDAPESTA (Agerpres). — întrece

rile campionatelor mondiale de pentatlon 
modern au continuat luni la Budapesta. Cei 
35 de participanți, care au rămas în com
petiție, s-au întrecut în sala mare a institu
tului „Lenin” în cadrul probei de spadă. Pe 
locul 1—2 s-au clasat concurentul francez 
A. Lacroix șl elvețianul Werner Vetterle cu 
cîte 877 puncte. Locurile 3—4 au revenit sue
dezului Thofelt și lui Benedek Gabor (R. P. 
Ungară) care au realizat cîte 836 puncte. 
Dintre concurențiî romîni, primul s-a clasat 
Cornel Vena, care a ocupat locul 24. Vena a 
reușit în cadrul turneului de scrimă să-1 în
vingă printre alții și pe campionul mondial 
Benedek Gabor (R. P. Ungară).

In clasamentul general individual conduce 
Thofelt (Suedia) cu 2.023,5 puncte, iar pe e- 
chipe R. P. Ungară cu 5.335 puncte. Compe
tiția continuă cu desfășurarea probei de 
pistol viteză.

• MOSCOVA (Agerpres). — TASS trans
mite :

Pe stadionul central „Dinamo" din Mos
cova s-a disputat la 11 octombrie întîinirea 
din cadrul „Cupei U.R.S.S." Ia fotbal dintre 
echipele „Spartak” Erevan și „Metallurg" 
Dnepropetrovsk Jocul a luat sftrșit cu vic
toria echipei „Spartak" cu scorul de 4—0 
(3-0).

In urma acestui rezultat, echipa din Ere
van s-a calificat în finala „Cupei U.R.S.S.".

Campionatele de atletism ale R. P. R.
Incepînd de astăzi, timp de 5 zile stadionul 

Republicii din Capitală va găzdui întrecerile 
finale ale campionatelor de atletism ale 
R.P R.

Astăzi dimineață, cu începere de la ora 9, 
în prima zi a concursurilor, vor avea loc în-

treceri pentru probele de decatlon și penta
tlon, precum șl o serie de calificări, iar după 
amiază de la ora 15 se vor desfășura seriile 
probelor de 100, 200, 400 și 800 m. plat, fi
nalele probelor de suliță, 5.000 m. șl al
tele.


